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Przekorny listopad

Smak pełni sezonu 
podkreślą Festiwal 

Otwarcia realizowany 
przez Teatralny 

Instytut Młodych Teatru 
Ludowego, skierowana 

również do młodych 
odbiorców Mała Boska 

Komedia, a także 
reinterpretacja dorobku 

legendarnej sceny 
Teatru 38.

Jesienna pogoda i bezlitosna świadomość dystan-
su do jaśniejszych dni utwierdza nas w przeko-
naniu, że jeśli w listopadzie czymś się cieszymy, 
to raczej na przekór wszystkiemu. Jeśli zatem ży-
cie kulturalne ma odczynić chłód i posępny na-
strój, musi działać szybko i skutecznie. Że może 
tak być, udowadniają choćby święcące 70. edycję 
Krakowskie Zaduszki Jazzowe, które nie stroniąc 
od refleksji i wspomnień o zmarłych muzykach, 
wprowadzają barwy synkopowanych dźwięków 
w sezonową szarość. Od Łaźni Nowej po ICE Kra-
ków będziemy słuchać i wspominać, celebrować 
jubileusz Laboratorium, a całość festiwalu znaj-
dzie kulminację podczas gali poświęconej pamięci 
Andrzeja Dąbrowskiego w Operze Krakowskiej. 
Niemal równolegle startuje festiwal Sacrum Profa-
num, który wniesie jeszcze więcej kolorów – dość 
powiedzieć, że muzyka spotka się tu z teatrem, 
performansem, literaturą czy sztukami wizualnymi 
w nieoczekiwanych miejscach i okolicznościach: 
zaplanowano m.in. muzyczną bitwę, Domówkę 
i spektakl familijny bez słów, a nawet Marsz Nie-
podległej Muzyki w dniu Święta Niepodległości. 
Zaskakujące i odważne projekty z pewnością przy-
czynią się do utrzymania trwającej już ponad trzy 
dekady legendy festiwalu Audio Art. Jego śmiałe 
eksperymenty wchodzą tym razem w przestrzenie 
Wesołej z instalacjami w pomieszczeniach Apteki 
Designu czy Wesołej Immersive. Z kolei Open Eyes 
Art Festival, tym razem rozgrywany pod hasłem 
Ocean kropel, udowadnia, że wydarzenia zro-
dzone w akademii nie muszą być… akademickie. 
Przekonamy się o tym, odwiedzając ekspozycje 
organizowane w rozmaitych wnętrzach Krako-
wa – od Nowej Huty, poprzez (a jakże!) Wesołą, 
aż po Pałac Sztuki. Projekty studenckie mieszają 
się tutaj z pracami wykładowców ASP i pokazami 
dorobku takich postaci, jak Lilla Kulka, Andrzej 
Pawłowski czy Wojciech Weiss. „Panoramiczny” 
zamysł towarzyszy tegorocznemu programowi 
Sztuka do Rzeczy – Design w Krakowie, na który 
składa się kilkadziesiąt wydarzeń realizowanych 
pod hasłem Relacje w ciągu całego niemal listopa-

Mała Boska Komedia, Wrocławski Teatr Lalek, Odyseja, reż. Jakub Roszkowski, fot. Natalia Kabanow 

da, z kulminacją dokładnie w jego połowie podczas 
Weekendu Rzemiosła. 

Do zakończonego niedawno Konkursu Cho-
pinowskiego nawiąże w jubileuszowym pro-
gramie Polskie Wydawnictwo Muzyczne (80 lat 
historii!). Dzieła kompozytorów Europy Środkowo
‑Wschodniej wypełnią Eufonie, zaś Dni Muzyki Ko-
ścielnej skoncentrują się na wspaniałym brzmieniu 
organów – także w utworach polskich kompozyto-
rów. Współczesne oblicza muzyki improwizowanej 
zaprezentuje Krakowska Jesień Jazzowa, a z praw-
dziwego morza koncertów rockowych i popowych 
w krakowskich salach i klubach każdy wyłowi jakąś 
wyjątkową zdobycz. Plejada gwiazd polskiej estra-
dy wystąpi w Tauron Arenie Kraków w koncercie 
To Kraków tworzy metamorfozy, którego tytuł nie 
tylko nawiązuje do słynnej piosenki Maanamu, ale 
i zapowiada repertuarowe zaskoczenia. Teatralne 
premiery przynoszą refleksję nad źródłami hejtu 
(Proces Eligiusza Niewiadomskiego, reż. Bartosz 
Szydłowski) albo przełamywaniem patriarchalnych 
schematów (Ciało i krew, reż. Iwona Kempa). Smak 
pełni sezonu podkreślą Festiwal Otwarcia realizo-
wany przez Teatralny Instytut Młodych Teatru Lu-
dowego, skierowana również do młodych odbior-
ców Mała Boska Komedia, a także reinterpretacja 
dorobku legendarnej sceny Teatru 38 w wydaniu 
Teatru Przypadków Feralnych.

A skoro wspomnieliśmy o roli kobiet, to Mu-
zeum Etnograficzne przedstawia postać Fanta-
stycznej Józefy Kogut, czyli artystki, która już przed 
stuleciem jako dziecko i młoda kobieta robiła 
furorę w środowisku Warsztatów Krakowskich. 
Nagrodę im. Witolda Wojtkiewicza przyznawa-
ną przez jury działające w imieniu ZPAP Okręgu 
Krakowskiego otrzymała Maria Antoniak, artyst-
ka niestroniąca od twórczych przetworzeń kiczu 
i kulturowych klisz (wystawa w galerii Pryzmat), 
zaś wczesne prace Alicji Żebrowskiej obejrzymy 
w galerii Olympia. Dodatkowo Wawel zaprasza 
na pokaz dzieł Albrechta Dürera i Hansa Holbeina 

w ramach akcji Darmowy listopad w rezydencjach 
królewskich, zaś pod koniec miesiąca do stałych 
zamkowych kolekcji dołączy Zbrojownia: będą nie-
spodzianki! Zwróćmy jeszcze uwagę na wystawę 
w kamienicy Szołayskich przywołującą historię ze-
społu SBB:  w jej tle zobaczymy epokę naznaczoną 
zmianami w kulturze, polityce i gospodarce. 

Koniec listopada i symboliczne powitanie zimy 
to w Krakowie rytuał okrycia słomą krzaka róży 
przed Rydlówką – tradycyjne osadzenie chochoła 
pełne jest odniesień do Wesela Stanisława Wy-
spiańskiego. A kilka dni później już w zupełnie 
odmiennej scenerii Rynku Podgórskiego zaczniemy 
przygotowywać się do grudniowych rodzinnych 
spotkań podczas Świątecznych Targów Rzeczy 
Wyjątkowych.

Listopad nie taki już straszny!

Redakcja „Karnetu”



6 7

5–8.11

70. Krakowskie  
Zaduszki Jazzowe

„Kiedy to w Polsce już następowały objawy od-
wilży w kulturze i ludzie śmielej zaczęli sobie po-
czynać w różnych dziedzinach życia, wtenczas 
katakumbowcy krakowscy zorganizowali jedną 
z najbardziej uroczych imprez jazzowych, która 
przerodziła się w pewną tradycję i trwa po dziś 
dzień – są to tak zwane Krakowskie Zaduszki” – 
relacjonował w 1963 roku Leopold Tyrmand. 
W 2025 roku możemy śmiało usunąć z wypowiedzi 
pisarza asekuracyjne określenie „pewną”, bowiem 
w trakcie czterech listopadowych wieczorów usły-
szymy śmietankę polskiej sceny muzycznej i gości 
z zagranicy już po raz siedemdziesiąty! W Teatrze 
Łaźnia Nowa (5.11) wystąpią świętująca 55-lecie 
legendarna formacja Laboratorium wraz z polsko
‑jemeńską wokalistką Rasm Almashan oraz skrzyp-
kiem Stanisławem Słowińskim, a także grupa Funk 
de Nite. W ICE Kraków (6.11) pianista Marcin Ma-
secki wraz z 9-osobowym zespołem przedstawią 
reinterpretację klasycznych boler z lat 50. XX wie-
ku. W Filharmonii Krakowskiej (7.11) wybierzemy 
się w sentymentalną podróż w towarzystwie wo-
kalistki Agi Zaryan i instrumentalistów: Larry’ego 
Koonse’a, Munyungo Jacksona i Darka Oleszkiewi-
cza. Wielka gala finałowa To sprawił rytm w Operze 
Krakowskiej (8.11) poświęcona będzie twórczości 
Andrzeja Dąbrowskiego, a uświetnią ją Kasia Moś, 
Natalia Kukulska, Magda Steczkowska, Piotr Zaufal 
i Orkiestra Śląskich Kameralistów.

• różne lokalizacje

• od 119 zł

• krakowskiezaduszkijazzowe.eu

14–23.11

33. Audio Art
Festiwal Audio Art od ponad 30 lat daje szansę 
na zapoznanie się z najważniejszymi projektami 
sztuki dźwiękowej i muzyki współczesnej z całego 
świata. W prezentowanych pracach istotną rolę 
nierzadko odgrywają też elementy wizualne, a nie-
które nietypowe działania z trudem poddają się 
klasyfikacji. Wydarzenia tegorocznej edycji zado-
mowią się nie tylko w dobrze znanych publiczności 
lokalizacjach – w siedzibie Akademii Muzycznej 
im. Krzysztofa Pendereckiego czy Bunkrze Sztu-
ki – ale również w otwartej niedawno przestrzeni 
Wesoła Immersive. W budynku byłej kuchni szpi-
talnej przy ul. Kopernika będziemy mogli zapo-
znać się z instalacjami nawiązującymi do zagad-
nień m.in. kryzysu klimatycznego czy aktywizmu 
dźwiękowego, a także doświadczyć połączenia 
obrazu i dźwięku z krajobrazem. Odbędą się tutaj 
również koncerty z wykorzystaniem fletów, elek-
troniki, bębnów, obiektów i performans poświę-
cony gadatliwości drzew, zaś motywem przewod-
nim instalacji umieszczonej po sąsiedzku w Aptece 
Designu znajdzie się relacja między technologią 
i naturą. Każdy z zawartych w programie festiwalu 
około 30 projektów opowiada indywidualną hi-
storię. Oprócz „tradycyjnej” muzyki dronowej czy 
preparowanego fortepianu będziemy więc mogli 
posłuchać choćby… eleganckiego fraka wyposa-
żonego w samplery i wzmacniacze.

• różne lokalizacje

• 20–40 zł, karnet 150 zł  • 14 listopada

• audio.art.pl

Aga Zaryan, fot. Kasia Fortuna

6–11.11

23. Sacrum Profanum

Organizatorzy festiwalu pozostają wierni misji bu-
dowania mostów między (z pozoru) odległymi este-
tykami, dziedzinami sztuki i wspólnotami. „W tym 
roku koncentrujemy się na improwizacji, współ-
pracy, kierowaniu się intuicją, działaniu z intencją, 
interakcji z dziełem oraz inspiracji” – zapowiada 
dyrektor artystyczny Krzysztof Pietraszewski. Mu-
zyka będzie się przeplatać z teatrem, performan-
sem, literaturą, sztukami wizualnymi, a także wyj-
dzie w przestrzeń publiczną (działania site-specific 
oraz marsz wspólnotowy). Główną część festiwa-
lu zainauguruje w Teatrze Nowym Proxima (6.11) 
koncert Across the North Sea poświęcony różnym 
obliczom muzyki elektronicznej. W ramach pasma 
InstaImprowizacje w MOCAK-u (7–11.11) zapro-
szeni artyści (Cath Roberts, Mariam Rezaei, Colin 
Webster, Marshall Trammell, Marek Pospieszalski, 
Guilhem Lacroux, Jérôme Noetinger, Jakob Kull-
berg, Yann Gourdon, Maja Ratkje) wejdą w interak-
cję ze składającą się z dwóch dzwonów spiżowych 
instalacją dźwiękową Konrada Smoleńskiego Every-
thing Was Forever, Until It Was No More. Siedziba 
Teatru KTO (7.11) stanie się areną improwizowanej 
„bitwy” duetu Malediwy z Colinem Websterem 
i Borją Díazem oraz występu perkusyjnego Mar-
shalla Trammella i studentów krakowskiej Akade-
mii Muzycznej. Koncert Kultura fizyczna w MDK 

NIE 
PRZEGAP

Dominik Strycharski i Kwartludium, fot. Joanna Gałuszka

Anna Jędrzejewska, Gadatliwość drzew, fot. dzięki uprzejmości artystki

„Dom Harcerza” (8.11) będzie próbą przełożenia 
sportowych doświadczeń autorów na proces kom-
ponowania muzyki i techniki wykonawcze. Utwór 
You Origin Stephena O’Malleya, który powstał jako 
czteroczęściowe dzieło site-specific dla megalitycz-
nych menhirów w Bretanii, w Krakowie wybrzmi 
w ramach serii Geneza przy kopcu Kraka i na Bło-
niach (9–11.11). Niekwestionowanym bohaterem 
Domówki w Hevre (9.11) będzie fortepian. Z myślą 
o młodszych odbiorcach trzy performerki przygo-
towały spektakl familijny bez słów (za to z muzyką 
Hani Rani!) Frajda Granda Bzik w Cricotece (9.11). 
Kolejnego wieczoru w tym samym miejscu norwe-
ski duet Westerhus i Ratkje przedstawi pieśni zain-
spirowane sonetami Szekspira, a francuski zespół 
La Baracande – nowe spojrzenie na tradycję lamen-
towania. W dniu święta państwowego ulicami mia-
sta przejdzie Marsz Niepodległej Muzyki z udziałem 
Krakow Improvisers Orchestra Pauliny Owczarek, 
a na zakończenie festiwalu w Cricotece usłyszymy 
kompozycje Evy-Marii Houben i rezydenta tego-
rocznej edycji Marka Pospieszalskiego w wykona-
niu autora i Sinfonietty Cracovii pod batutą Lilianny 
Krych. Program imprezy uzupełnią warsztaty Eks-
perymentuj! i DIY: Hardware Hacking w Aptece 
Designu, spacer dźwiękowy po Wesołej, dyskusja 
wokół książki Strojenie świata Raymonda Murraya 
Schafera w Pałacu Potockich oraz spotkanie sło-
wa, obrazu i dźwięku na finisażu wystawy Mizuno 
Toshikaty w Muzeum Manggha.

• różne lokalizacje

• 40–80 zł, karnet (bez koncertu dla dzieci i pasma 

InstaImprowizacje) 315 zł,  

karnet (pasmo InstaImprowizacje) 200 zł

• • • sacrumprofanum.com
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Festiwal Otwarcia 2024, fot. Jeremi Astaszow

grafika Weronika Kierzkowska

6–19.11

Open Eyes Art Festival
Interdyscyplinarne święto sztuki, w którym spo-
tykają się różne dziedziny, języki i wrażliwości ar-
tystyczne odbędzie się już po raz piąty, a hasłem 
tegorocznego festiwalu jest Ocean kropel. Jak tłu-
maczy prof. Andrzej Bednarczyk, rektor Akademii 
Sztuk Pięknych w Krakowie: „Jedna kropla nie czyni 
deszczu, ale nawałnica miliardów kropel potrafi 
dokonywać nieodwracalnych zmian. […] Gorąco 
wierzę, że nawałnica indywidualnych kropel arty-
stycznych słów, brzmień, gestów, kształtów i barw, 
połączonych wzajemnym poszanowaniem odmien-
ności, jest w stanie – jeśli nie usunąć zła – to przy-
najmniej tchnąć w nas siłę niezgody na zło czające 
się w każdym z nas”. Wraz z ASP organizatorami 
są jak zawsze Fundacja GAP, Agencja Artystyczna 
GAP i Nowohuckie Centrum Kultury, a wydarzenia 
odbywają się galeriach i instytucjach partnerskich 
w całym Krakowie. Motywem przewodnim otwie-
rającej festiwal wystawy OPEN ART – Fluid (projek-
ty studenckie łączące sztukę, naukę i nowe media 
obejrzymy tradycyjnie na Wesołej) jest płynność 
i zmienność – „fluid” jako energia, aura i przepływ 
między ludźmi, miejscami i ideami. Jednocześnie 
w gmachu przy ul. Kopernika 21 pokazywane będą 
Studia bezruchu, czyli prace dydaktyczek i dydak-
tyków z krakowskiej ASP badające tytułowy mo-
tyw w sztuce współczesnej – od ciała w spoczynku 
po „poziome” widzenie świata. Jednym z flagowych 

3–30.11

Sztuka do Rzeczy – 
Design w Krakowie

Podczas ósmej już edycji miejskiego projektu, od-
bywającej się pod hasłem Relacje, sprawdzimy, 
jak sztuka użytkowa tworzy wspólnoty, te lokalne 
i tę globalną, widzące wartość w zrównoważonym 
stylu życia, poczuwające się do wspólnej odpowie-
dzialności za przyszłość naszej planety, a przede 
wszystkim dostrzegające w projektowaniu dru-
giego człowieka oraz jego historię. Przekonamy 
się o tym podczas warsztatów, wystaw, dyskusji 
oraz spotkań z osobami, które podzielą się z nami 
swoimi  – często niecodziennymi  – umiejętno-
ściami. Po raz kolejny w programie znalazły się 
także Targi Artystów i Dizajnerów Nówka Sztuka 
(8, 9.11). W obejmującym kilkadziesiąt punktów 
harmonogramie znajdziemy propozycje zarówno 
dla dorosłych, jak i dzieci, dla osób indywidual-
nych, rodzin, par lub grup przyjaciół. Poszczególne 
spotkania – czy to w kameralnym, czy większym 
gronie – będą będą okazją do wymiany myśli i do-
świadczeń, a także pielęgnowania istniejących 
i nawiązania nowych relacji. Wydarzenia odbywają 
się przez cały miesiąc, ale ich szczególna kumula-
cja przypada na Weekend Rzemiosła (15, 16.11) – 
w czasie tych dwóch wyjątkowych dni poznamy 
różne oblicza i odsłony pracy rękodzielniczej oraz 
sporo ciekawych krakowskich adresów, w których 
jest ona praktykowana. Wielu z nich z pewnością 
nie znaliście! Prawie wszystkie wydarzenia Sztuki 
do Rzeczy są bezpłatne, jednak udział w większości 
z nich wymaga zapisów. 

• różne lokalizacje

• • • 
• krakow.pl | facebook.com/sztukadorzeczy

18–21.11

Festiwal Otwarcia

W repertuarze polskich teatrów wciąż za mało jest 
spektakli dla młodzieży w wieku 11–16 lat, brakuje 
też refleksji, jak powinien wyglądać teatr dla mło-
dych widzów. Trzecia edycja festiwalu zainicjowa-
nego przez Teatralny Instytut Młodych Teatru Lu-
dowego jest krokiem, by tę sytuację zmienić. Ma też 
przyczynić się do zwrócenia uwagi młodzieżowej 
widowni na teatr, który będąc wartością samą 
w sobie, daje też wytchnienie i nadzieję w trud-
nych czasach. Organizatorzy zaproponowali tym 
razem współorganizację sześciu polskim teatrom, 
które zamiast granych już spektakli przedstawią 
publiczności swoje szkice sceniczne. O uznanie 
młodej widowni dla nowych teatralnych tekstów 
zabiegać będą m.in. Teatr im. W. Bogusławskie-
go w Kaliszu, Miejski Teatr Miniatura w Gdańsku, 
Akademia Teatralna w Krakowie i Teatr Śląski 
w Katowicach. Podczas festiwalu widzowie obej-
rzą również listopadową premierę Teatru Ludo-
wego: Co gryzie Gilberta Grape’a Petera Hedgesa 
w adaptacji i reżyserii Jakuba Zalasy. Wydarzeniom 
teatralnym towarzyszyć będą warsztaty, spotka-
nia twórców z młodzieżą oraz branżowe dyskusje 
artystów i pedagogów teatru. W efekcie jednego 
z takich spotkań zostaną zrealizowane i wyprodu-
kowane dwa podcasty.

• Teatralny Instytut Młodych,  

os. Teatralne 23

• 25 zł

• ludowy.pl

projektów OEAF jest cykl Przestrzeń dla sztuki, 
w ramach którego tym razem przywołana zostanie 
postać Lilli Kulki. Wystawa Tempus Omnia Revelat 
w trzech odsłonach (Kopernika 21, biblioteka UEK, 
NCK) zaprezentuje dzieła jednej z najważniejszych 
twórczyń tkaniny artystycznej, przez lata zwią-
zanej z krakowską ASP. Retrospektywa Andrzej 
Pawłowski zaprasza na urodziny, organizowana 
w Galerii Starmach w setną rocznicę urodzin wy-
bitnego członka II  Grupy Krakowskiej, obejmie 
jego prace malarskie, rzeźbiarskie i fotograficzne 
oraz dzieła innych, bliskich mu emocjonalnie ar-
tystów. W Muzeum ASP królować będzie Powab 
Akademii, który rzuci nowe spojrzenie na temat 
aktu w malarstwie Wojciecha Weissa, Galeria 
ASP zaprosi na Święto traumy w monumental-
nych, przepojonych emocjami abstrakcjach Kacpra 
Dudka, z Wesołą Immersive wkroczymy w Nową 
erę – świat w przemianie, a w Pałacu Sztuki wraz 
z dyplomantkami i dyplomantami ASP ćwiczyć 
będziemy Praktyki uważności, snując refleksję 
nad tym, jak sztuka może reagować na współcze-
sność. W programie oprócz wystaw znajdziemy 
oprowadzania kuratorskie, spotkania z artystami, 
wykłady, koncerty i warsztaty artystyczne. Festiwal 
towarzyszy międzynarodowemu kongresowi Open 
Eyes Economy Summit (18, 19.11) i stanowi jego ar-
tystyczne dopełnienie.

• różne lokalizacje

• • • • • oeaf.pl

Lilla Kulka, z cyklu Dwoje, 2004, tkanina, metal, 

fot. dzięki uprzejmości organizatorów

Wystawa Open Art, OEAF 2024, 

fot. Robert Słuszniak / dzięki uprzejmości organizatorów
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21.11, 19.30 | 22.11, 18.00

80 lat Polskiego 
Wydawnictwa 
Muzycznego

Wyprawa do księgarni na al. Krasińskiego 11 była 
dla kilkunastoletniej mnie ekscytującą przygodą 
obiecującą nowe nuty i pachnące świeżym dru-
kiem podręczniki do szkoły muzycznej. Dziś za-
czytuję się w serii biograficznej Małe monografie, 
prenumeruję „Ruch Muzyczny”, w pracy regularnie 
zaglądam do katalogu polskich twórców od Arasz-
kiewicza do Żeleńskiego, a marzenie o skomple-
towaniu 12 tomów (i pięciu suplementów) Ency-
klopedii muzycznej zastąpiłam częstymi wizytami 
na portalu Polska Biblioteka Muzyczna. A wszyst-
ko to dzięki PWM – najstarszemu, największemu, 
a przez lata także jedynemu istniejącemu wy-
dawnictwu muzycznemu w Polsce, które w tym 
roku obchodzi 80-lecie. Świętujemy oczywiście 
przy muzyce! Jubileuszowy koncert w Filharmonii 
Krakowskiej prowadzony przez Michała Klauzę 
przyniesie Fanfarę Pawła Mykietyna, poemat sym-
foniczny Convoi de joie Grażyny Bacewicz i monu-
mentalną Anekumenę Barbary Buczek. Wisienką 
na urodzinowym torcie będzie jeden z koncertów 
fortepianowych Fryderyka Chopina. Który? Tego 
dowiemy się już wkrótce – gdy tylko zakończy się 
XIX Konkurs Chopinowski (tekst powstaje w trak-
cie jego przesłuchań finałowych), a za klawiaturą 
zasiądzie jeden z jego laureatów. 

• Filharmonia Krakowska, ul. Zwierzyniecka 1

• 40–90 zł

• filharmoniakrakow.pl

15.11, 20.00

Wspomnienie 
prof. Jerzego Katlewicza

Jerzy Katlewicz, dyrygent i pedagog, był przez lata 
związany z Filharmonią Krakowską jako jej kierownik 
artystyczny, pierwszy dyrygent, a później także dyrek-
tor naczelny. Przez dekady prowadził klasę dyrygen-
tury w krakowskiej Akademii Muzycznej. Zainicjował 
powstanie zespołu Capella Cracoviensis. Zasłynął wy-
bitnymi interpretacjami dzieł Krzysztofa Pendereckie-
go, jako pierwszy kreował też wykonania kompozycji 
Henryka Mikołaja Góreckiego, Zbigniewa Bujarskie-
go czy Marka Stachowskiego. Podczas muzycznego 
wspomnienia w 10. rocznicę śmierci tego niezwykle 
zasłużonego dla polskiej i krakowskiej kultury artysty 
usłyszymy Symfonię g-moll nr 40 i Requiem d-moll 
Mozarta, a Orkiestrę Symfoniczną i Chór Akademii 
Muzycznej poprowadzą dawni uczniowie profesora: 
Paweł Przytocki i Rafał Jacek Delekta. 

• kościół Mariacki, pl. Mariacki 3

• • amuz.krakow.pl

15–23.11

XX Dni Muzyki Kościelnej
W jubileuszowej edycji wydarzenia łączącego wszyst-
kie instytucje kształcące muzyków kościelnych w ar-
chidiecezji krakowskiej szczególna rola przypadła 
organom, bez których trudno wyobrazić sobie liturgię 
i utwory sakralne. Możliwości instrumentu w bazylice 
Mariackiej zaprezentuje m.in. Witold Zalewski, orga-
nista katedry wawelskiej, który bardzo „krakowskim” 
programem (utwory dawnych organistów kościo-
łów św. Anny i św. Floriana czy Fantazja „Wawel” 
Aleksandra Namysłowskiego) świętować będzie 
30-lecie pracy artystyczno-liturgicznej. Posłuchamy 
także instrumentów w świątyniach MB Ostrobram-
skiej, ss. Norbertanek czy św. Józefa w Bieńczycach 
(40.  rocznica istnienia parafii) oraz sanktuarium 
św. Jana Pawła II. Jak co roku odprawione zostaną 
nieszpory ku czci św. Cecylii, patronki muzyki ko-
ścielnej, której wspomnienie przypada 22 listopada.

• różne lokalizacje

• • muzykawdiecezji.pl

27.11, 19.30

Sinfonietta Nova: 
Mistrzowie 
współczesności

To już czwarty sezon, w którym Sinfonietta Cracovia 
zaprasza na cykl Sinfonietta Nova prezentujący to, 
co w muzyce najnowszej najciekawsze. Najbliższy 
koncert przyniesie Mszę berlińską Arvo Pärta w wersji 
na chór i orkiestrę (zaśpiewa gościnnie Chór Polskiego 
Radia – Lusławice) i cytujące szeroko muzykę Podhala 
Trio smyczkowe Zygmunta Krauzego. Program do-
pełni nasycony motywami węgierskiej muzyki ludo-
wej Koncert na flet piccolo Levente Gyöngyösiego 
z 2022 roku. Niewielki instrument długo postrzegany 
był tylko jako przedłużenie orkiestrowego brzmie-
nia fletu poprzecznego w najwyższych rejestrach, 
w ostatnich latach wychodzi jednak coraz odważniej 
na pierwszy plan. Piękno jego brzmienia zaprezentuje 
solistka Filharmonii Sudeckiej Ildiko Juhasz, a całość 
poprowadzi Alexander Humala.

• Teatr Łaźnia Nowa, os. Szkolne 25

• 60/40 zł, studencki 25 zł  • sinfonietta.pl

Michał Klauza i Orkiestra Filharmonii Krakowskiej, fot. Piotr Markowski

30.11, 18.00

Eufonie

Dźwięki, które mimo ulotności zostawiają w pa-
mięci trwały ślad, wypełniają 7. Międzynarodowy 
Festiwal Muzyki Europy Środkowo-Wschodniej 
Eufonie. Ich Poświaty i powidoki, zapowiedziane 
w haśle tegorocznej edycji, podziwiać będziemy 
także w Krakowie. Orkiestra Filharmoniczna z Bu-
karesztu i dyrygent Gabriel Bebeșelea zaprezentują 
dzieła kompozytorów, którzy z lekkością i elegan-
cją czerpali z tradycji muzycznych swoich narodów, 
choć zarazem budowali całkowicie indywidualny 
język. Posłuchamy inspirowanych tańcami ludowy-
mi VI Symfonii D-dur Antonína Dvořáka i Rapsodii 
rumuńskiej A-dur George Enescu, a także postro-
mantycznej Symfonii koncertującej h-moll tego 
ostatniego, w której solową partię wiolonczeli wy-
kona Jaemin Han, najmłodszy w historii zwycięzca 
Międzynarodowego Festiwalu im. George Enescu 
w Bukareszcie w 2021 roku.

• Filharmonia Krakowska, ul. Zwierzyniecka 1

• 40–100 zł

• eufonie.pl

Jaemin Han, fot. Sanne Bakkes

31.10–
10.11 

XXII Zaduszki Organowe 
im. Prof. Jana Jargonia

• różne lokalizacje

• • zaduszkiorganowe.pl

4.11
19.00

Opera Rara Kraków 2025, 
Spółdzielnia Muzyczna | 
H. Kraus-Hübner Liebesfluch
• Cricoteka, ul. Nadwiślańska 2–4

• • operararakrakow.pl

23.11
18.00

Koncert Krakowskiego Festiwalu 
Akordeonowego, Magdalena Kulig 
(mezzosopran), Piotr Lempa (bas), 
Maciej Zimka, Wiesław Ochwat (akor-
deony) | w programie: F. Schubert, 
J. Brahms, M. Ravel, K. Szymanowski 

• Pałac Biskupa Erazma Ciołka,  
ul. Kanonicza 17

• • krakowskifestiwalakordeonowy.pl

30.11
17.00

Koncerty u św. Marcina, Jakub Wosz-
czalski (organy), Małgorzata Pintal 
(wprowadzenie)

• kościół ewangelicki św. Marcina, 
ul. Grodzka 58

• • bachowskie.pl

I JESZCZE

MUZYKA 
KLASYCZNA
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24.11, 20.00

Ken Vandermark /  
Paal Nilssen-Love

Zima wciąż zaskakuje polskich drogowców, zaś Kra-
kowska Jesień Jazzowa obrała sobie za cel miłośników 
muzycznej improwizacji. Stali bywalcy festiwalu niby 
dobrze znają występujących tu twórców, ale to tylko 
kwestia czasu, kiedy ci zaprowadzą ich w nieoczeki-
waną uliczkę. W koncercie zamykającym dwudziestą 
edycję imprezy usłyszymy saksofonistę i klarnecistę 
Kena Vandermarka oraz perkusistę Paala Nilssena-
-Love’a. Amerykańsko-norweski duet traktuje scenę 
jak laboratorium – dekonstruuje i ponownie składa 
kompozycje, swobodnie żongluje różnymi idiomami 
muzycznymi i utrzymuje przy tym zawrotne tempo 
rytmiczne. Od czasu wydanego w 2002 roku albu-
mu Dual Pleasure panowie regularnie spotykają się 
na scenie i w studiu w różnych zakątkach świata 
(m.in. w Skandynawii, Ameryce Północnej i Japo-
nii) i dzieje tej muzycznej znajomości pieczołowicie 
dokumentują. Eksperymentują też z formami wy-
dawniczymi – płyta Screen Off została zmontowana 
z amatorskich nagrań ich koncertów publikowanych 
przez publiczność na YouTubie. Kolejny odcinek tej 
bogatej wspólnej historii wybrzmi na krakowskim 
Kazimierzu.

• Alchemia, ul. Estery 5

• od 50 zł  • kjj-festiwal.pl

Andrzej Smolik, Krzysztof Zalewski, Natalia Przybysz, fot. Kamil Kożuch

Paal Nilssen-Love, Ken Vandermark, fot. Konrad Żelazo

10.11, 20.00

To Kraków tworzy 
metamorfozy

Chociaż tekst utworu grupy Maanam, do którego 
nawiązuje nazwa koncertu, opowiada o „szarym 
człowieku”, to projekt Metamorfozy zgromadzi 
w Krakowie prawdziwe tuzy polskiej sceny muzyki 
rozrywkowej. Za całość multimedialnego spek-
taklu odpowiadają dyrektor artystyczny Andrzej 
Smolik i twórca wizualny Adam Nyk. W gronie ar-
tystów, których duet zaprosił do współpracy, zna-
leźli się: Krzysztof Zalewski, Katarzyna Nosowska, 
Piotr Rogucki, Natalia Przybysz, Brodka, Grzegorz 
Turnau, Miuosh, Kasia Kurzawska, Kev Fox, Da-
wid Tyszkowski, Wiktor Waligóra i Atom String 
Quartet. Motyw przewodni widowiska był znany 
od początku, jednak jego szczegółowy program 
rodził się w trakcie intensywnych prac z muzyka-
mi i pozostanie do dnia koncertu niespodzianką. 
Wydarzenie będzie miało charakter międzypokole-
niowy. „Młodzi zagrają piosenki starszych, a starsi 
piosenki młodszych, wychodząc poza strefę kom-
fortu i jednocześnie tworząc przestrzeń do zmiany 
i właśnie metamorfoz” – zapowiada Smolik. Nyk 
dodaje, że część efektu końcowego jest niewia-
domą nawet dla autorów, a on sam będzie impro-
wizował na żywo kilkoma warstwami animacji. 
Co warte podkreślenia, wszystkie elementy spek-
taklu będą „uszyte na miarę” i zostaną zaprezen-
towane tylko raz.

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• 152–458 zł

• tauronarenakrakow.pl

17.11, 18.00

Tom Odell
„Mam to szczęście, że nie odniosłem przesadnego 
sukcesu” – mówił w 2024 roku, podkreślając, że nie 
liczy się dla niego sława, tylko muzyka. Trudno 
jednak oprzeć się wrażeniu, że słowa Toma Odel-
la przepełnia skromność, a brytyjski artysta jest 
trochę zbyt utalentowany, żeby ograniczać karierę 
do występów w barach i salach gimnastycznych. 
W czerwcu zagrał w Tauron Arenie Kraków jako 
support Billie Eilish. Teraz pojawi się w największej 
hali widowiskowej w Polsce jako gwiazda wieczoru. 
Rozpoznawalność zawdzięcza utworowi Another 
Love (ponad 3 miliardy odtworzeń na Spotify), ale 
zdecydowanie nie pasuje do niego miano artysty 
jednego przeboju. Może dlatego, że na hity wca-
le nie poluje, w piosenkach interesują go przede 
wszystkim wielowarstwowość i głębia, które „przy-
noszą ulgę w samotności istnienia”. Inspiracji szu-
ka zarówno u wielkich osobowości scenicznych 
(Nick Cave, Leonard Cohen, Nina Simone), jak 
i mistrzów pióra (Gabriel García Márquez, Charles 
Dickens czy Cormac McCarthy). W przekazywaniu 
emocji ceni sobie pomoc fortepianu i innych ży-
wych instrumentów, a najlepiej czuje się na scenie, 
co poniekąd zdradza tytuł siódmego albumu w jego 
dorobku, a zarazem obecnej trasy koncertowej: 
A Wonderful Life.

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• od 249 zł

• tauronarenakrakow.pl

John Maus, fot. Shawn Brackbill

Tom Odell, fot. Darren Gwynn

MUZYKA 
ROZRYWKOWA

17.11, 20.00

John Maus

To artysta enigmatyczny – potrafi wywołać kon-
trowersje samym milczeniem. 6 stycznia 2021 roku 
został sfotografowany podczas marszu zwolenni-
ków Donalda Trumpa w Waszyngtonie, który za-
kończył się szturmem na siedzibę Kongresu Stanów 
Zjednoczonych. Dopiero niedawno wytłumaczył, 
że przebywał wtedy w mieście w celach służbo-
wych i był świadkiem, nie uczestnikiem zdarzeń. 
I chociaż o napiętej sytuacji w USA mógłby pewnie 
rozprawiać długo – jest w końcu doktorem nauk 
politycznych i wykładowcą filozofii – zostańmy 
przy świecie kultury, w którym Maus zbudował 
reputację outsidera. W Kalifornii podczas studiów 
muzyki eksperymentalnej zainteresował się… mu-
zyką pop. Jego pierwsze płyty spotkały się ze zja-
dliwą krytyką, jednak uporczywe „poszukiwania 
perfekcyjnej popowej piosenki” zaczęły przyno-
sić efekty i w 2011 roku album We Must Become 
the Pitiless Censors of Ourselves zyskał aprobatę 
opiniotwórczego serwisu Pitchfork. To specyficzne 
„popowe” brzmienie, często kojarzące się bardziej 
z estetyką punkową, Maus rozwija do dziś. Na naj-
nowszej płycie Later Than You Think usłyszymy 
kolejne utwory w stylu lo-fi zbudowane w oparciu 
o ścieżki syntezatorów i barytonowy wokal, wzbo-
gacone o elementy kojarzone z muzyką sakralną, 
a w wersji koncertowej – również o niezwykłą ży-
wiołowość i ekspresję autora.

• Kwadrat, ul. Skarżyńskiego 1

• od 147 zł

• klubkwadrat.pl
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15.11, 20.00

Romeo i Julia żyją

Zaraz, zaraz… Czyli Romeo i Julia nie są nastolat-
kami z Werony, tylko parą dojrzałych ludzi z Pia-
seczna? Takie założenie przyjął w najnowszym 
projekcie Arkadiusz Jakubik. Aktor, kojarzony 
powszechnie z kreacjami w filmach Wojciecha 
Smarzowskiego (Dom zły, Drogówka, Kler, Wesele) 
oraz serialach (Król, Klangor, Informacja zwrotna), 
a także lider zespołu rockowego Dr Misio wydał 
w kwietniu drugi album solowy w karierze – kon-
ceptualną opowieść o miłości, zdradzie, tęsknocie 
i konsekwencjach codziennych decyzji rozpisaną 
na dziesięć utworów. Jak to w przypadku człowieka 
wielu talentów bywa (Jakubik jest również reży-
serem i scenarzystą teatralnym), przedstawiona 
przez niego historia nie ogranicza się do muzyki. 
„Chciałbym, żeby słuchacz zamknął oczy i zwizu-
alizował sobie ten świat. Wymyślił po swojemu 
tych bohaterów, ich twarze, ich emocje i nakręcił 
na podstawie tego swój własny film w głowie” – 
mówi. Artysta zaprezentuje inscenizację płyty Ro-
meo i Julia żyją z zespołem, którego członkowie 
wcielą się również w role aktorów i wejdą w in-
terakcję z publicznością (w końcu bohaterowie 
dramatu „są tacy jak my”). Występowi będą to-
warzyszyć projekcje wideo Natana Berkowicza.

• Studio, ul. Budryka 4

• od 73 zł  • klubstudio.pl

11.11, 17.00, 20.00*

Proces Eligiusza 
Niewiadomskiego

Radość z odzyskania przez Polskę wolności 
w 1918 roku szybko zakłóciło zabójstwo Gabriela 
Narutowicza, którego niespełna tydzień po wy-
borze na pierwszego prezydenta RP zamordował 
Eligiusz Niewiadomski. W Święto Niepodległości 
Teatr Łaźnia Nowa proponuje premierę spektaklu 
będącego rekonstrukcją tamtych wydarzeń: procesu 
sądowego oraz atmosfery, idei i języka nienawiści, 
które sprawiły, że malarz stał się zbrodniarzem. Do-
bór terminu nie jest przypadkiem: reżyser Bartosz 
Szydłowski tłumaczy to chęcią przeciwstawienia 
się zawłaszczeniu święta przez środowiska rady-
kalne głoszące w ten dzień ksenofobiczne hasła. 
Współczesny hejt zestawia z zachowaniami, które 
w 1922 roku doprowadziły do narodowej tragedii. 
Cytuje też szokujące słowa zabójcy wypowiedzia-
ne podczas procesu: „Wiedziałem, że to zbrodnia. 
Ale wiedziałem też, że to konieczne”. W doborowej 
obsadzie między innymi: Adam Ferency, Tomasz 
Karolak, Andrzej Kłak i Krzysztof Zarzecki.

• Teatr Łaźnia Nowa, os. Szkolne 25

• 120/90 zł

• laznianowa.pl

* premiera

15*, 16, 19.11, 18.00

Piramida zwierząt
Na koniu stoi pies, na psie kot, a na szczycie kogut. 
To Piramida zwierząt Katarzyny Kozyry. Artystka 
uznana za jedną z najwybitniejszych przedstawicie-
lek ukształtowanego w Polsce w latach 90. ubiegłego 
wieku nurtu sztuki krytycznej wywołała tym dziełem 
gigantyczne protesty, ale też refleksję, o którą jej 
zawsze chodzi: na temat obecności śmierci, hipo-
kryzji, obojętności. Rzeźba Kozyry stała się inspiracją 
do spektaklu w reżyserii Michała Borczucha z tek-
stem i dramaturgią Mateusza Górniaka. Zaintere-
sowało ich samo dzieło, ale też mocna interakcja, 
w jaką weszło ono z publicznością. Takie podejście 
pozwala mówić o przykrych stronach transforma-
cji, a także o roli artysty jako człowieka burzącego 
stereotypy oraz krytycznie komentującego zastany, 
pełen zakłamania krajobraz społeczny.

• Narodowy Stary Teatr, Scena Kameralna,  

ul. Starowiślna 21

• 90/60 zł  • stary.pl

* premiera

Arkadiusz Jakubik, fot. dzięki uprzejmości artysty

Proces Eligiusza Niewiadomskiego, reż. Bartosz Szydłowski, 

na zdjęciu Adam Ferency, fot. Karolina Jóźwiak

TEATR6.11
18.00

Zalia: Serce

• Kwadrat, ul. Skarżyńskiego 1

• od 117 zł  • klubkwadrat.pl

8.11
20.00

Szlugazer, septembie

• RE, ul. św. Krzyża 4

• od 40 zł  • klubre.pl

9.11
20.30

Püdelsi: 40-lecie

• Forty Kleparz, ul. Kamienna 2

• od 96 zł

• fortykleparz.pl

13.11
19.00

Piotr Wyleżoł Quartet: I Love Music

• Mercy Brown, ul. Straszewskiego 28

• od 138 zł

• mercybrown.pl

14.11
20.00

Łona x Konieczny x Krupa: Taxi

• Hype Park, ul. Kamienna 12

• od 128 zł

• facebook.com/hypeparkkrakow

15.11
17.00

Not So Fest

• Żaczek, al. 3 Maja 5

• od 50 zł  • klubzaczek.pl

16.11
19.30

Hanabie

• Kwadrat, ul. Skarżyńskiego 1

• od 139 zł

• klubkwadrat.pl

16.11
20.00

Rome: 20th Anniversary

• Zaścianek, ul. Rostafińskiego 4

• od 128 zł

• klubzascianek.pl

19.11
19.00

18. Festiwal Twórczości „Korowód”: 
Album niezwykłych artystów

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• 60 zł  • piosenkarnia.pl

20.11
20.30

Omasta

• Poczta Główna, ul. Westerplatte 20

• od 77 zł

• pocztaglowna.pl

23.11
20.00

Dominika Płonka: Halina

• Alchemia, ul. Estery 5

• od 90 zł

• alchemia.com.pl

26.11
19.00

L.U.C. & Rebel Babel Orchestra: 
Pożegnanie z mikrofonem

• ICE Kraków, ul. Konopnickiej 17

• 182–320 zł  • icekrakow.pl

27.11
19.00

Lor: 10 lat

• Studio, ul. Budryka 4

• od 118 zł  • klubstudio.pl

29.11
22.00

Rysy: 10 Years of Altitude

• Hype Park, ul. Kamienna 12

• od 91 zł

• facebook.com/hypeparkkrakow

I JESZCZE

14*, 15, 18.11, 19.00 | 16.11, 17.00 | 
19.11, 18.00

Ciało i krew

Ten spektakl wykreowały wyłącznie kobiety. Tekst, 
reżyseria, scenografia – to ich dzieło. Na scenie wy-
stępują również tylko one: cztery aktorki i tworząca 
muzykę na żywo grupa Chłopki. Jak podkreślają, 
opowiadają o doświadczeniu kobiecego ciała i ko-
biecej krwi z kobiecej perspektywy. Zwracają uwagę 
na to, co niewypowiedziane albo niedopowiedziane. 
Na krew, która jest przedmiotem dumy, kiedy mówi-
my o wojennych wyczynach mężczyzn, i która staje 
się wstydliwym tematem, gdy mowa o krwi kobiecej. 
Na ciało zaanektowane przez męski punkt widzenia. 
Ciało, które jest przedmiotem męskiego pożądania 
i kobiecego wstydu. Odejście od patriarchalnego mo-
delu postrzegania rzeczywistości jest właśnie celem 
spektaklu wyreżyserowanego przez Iwonę Kempę.

• Teatr im. J. Słowackiego,  

Dom Machin (Scena Miniatura), pl. Świętego Ducha 2

• 80/60 zł  • teatrwkrakowie.pl

* premiera
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21.11, 19.15 | 22.11, 16.00, 19.15 | 
23.11, 17.00

Wesele Figara

Opera Wolfganga Amadeusza Mozarta z librettem 
Lorenza Da Ponte cieszy się tak ogromną sławą 
i uznaniem, że wielu zapomina, iż najpierw była 
sztuka pod tym samym tytułem, którą napisał 
Pierre Beaumarchais. Arcydzieło francuskiej dra-
maturgii powstało w 1784 roku i stanowi kontynu-
ację przygód hrabiego Almavivy oraz jego służą-
cego Figara, przedstawionych w również znanym 
lepiej z operowej wersji Cyruliku sewilskim. Pełny 
tytuł sztuki, którą w Teatrze Bagatela wyreżyse-
rował Mikołaj Grabowski, brzmi Szalony dzień, 
czyli wesele Figara, co dobrze oddaje fabułę. 
Wszystko zaczyna się od przygotowań do ślubu 
Figara i Zuzanny, którym hrabia sprzyja tak bardzo, 
że chce im oddać największą salę w zamku. Jego 
ukrytym celem jest jednak uwiedzenie Zuzanny 
i skorzystanie z ius primae noctis – prawa, które 
sam niedawno zniósł. Zaczyna się szereg perypetii 
zakończonych zaskakującym finałem. Grabowski, 
który potrafi znakomicie interpretować klasykę, 
również tę komediową, umie również doskonale 
się nią bawić i w tytułowe szaleństwo wciągnąć 
publiczność. Uśmiechem w stronę słynnej ope-
ry są skomponowane przez Krzysztofa Herdzina 
i wpisane w spektakl piosenki wykorzystujące 
muzykę Mozarta.

• Teatr Bagatela, Duża Scena, ul. Karmelicka 6

• 50–110 zł

• bagatela.pl

21.11, 19.00

Between Heaven 
and Earth

Czworo ludzi – dwaj żołnierze, adwokat i bliżej 
nieokreślona kobieta – grzęźnie w windzie. Można 
by rzec, że są zawieszeni między niebem a ziemią. 
Może w czyśćcu? Pozornie przypadkowa sytuacja 
zaczyna się układać w scenariusz. Gdy dzwoni tele-
fon, do bohaterów zwraca się nieznany głos, który 
ma teraz nad nimi nieograniczoną władzę. Stłocze-
ni w windzie, coraz bardziej przerażeni i rozdraż-
nieni zaczynają rozliczać się ze swoją przeszłością, 
z czynami, zaniechaniami i lękami. Czy zbrodnia, 
o którą zostają oskarżeni, jest autentyczna? Jak 
wojna wpływa na zasady moralne człowieka? Jaka 
jest cena sprawiedliwości? Spektakl pełen pytań 
stworzyła działająca w Krakowie grupa KITE Theat-
er pod przewodnictwem Ziena Rashada, który jest 
scenarzystą, scenografem i reżyserem tego grane-
go w języku angielskim widowiska.

• Krakowskie Forum Kultury, ul. Mikołajska 2

• od 45 zł  • kitetheater.com

8.11, 18.00 | 22.11, 15.00

Teatr 38 (niech) żyje!
Choć mieścił mikroskopijną widownię i nominal-
nie był teatrem studenckim, działającym najpierw 
pod inną nazwą przy Uniwersytecie Jagiellońskim, 
Teatr 38 jest bardzo ważnym miejscem w dziejach 
polskiej teatralnej awangardy. Na scenie w Klubie 
Pod Jaszczurami, gdzie miał siedzibę, wystawiano 
między innymi odkrywane dla polskiej publicz-
ności na przełomie lat 50. i 60. XX wieku sztuki 
Samuela Becketta, Arthura Adamova, Eugène’a Io-
nesco, a także Helmuta Kajzara, Stanisława Igna-
cego Witkiewicza i Tadeusza Różewicza. Do tra-
dycji i lat świetności Teatru 38 nawiązuje festiwal 
zorganizowany przez działający dziś w tym sa-
mym miejscu młody Teatr Przypadków Feralnych. 
Na program festiwalu składają się przypominający 
dawne lata Turniej Jednego Wiersza, prelekcja i pa-
nel dyskusyjny o Teatrze 38 (22.11), a także spek-
takl „Feralnych” Świadkowie, czyli nasza mała 
stabilizacja według dramatu Tadeusza Różewicza 
(8.11). Ta sama sztuka miała przed 60 laty premie-
rę w Teatrze 38. Dzisiejsza inscenizacja to hołd 
złożony twórcom tamtego wydarzenia, jednak jak 
podkreślają młodzi artyści, nie jest rekonstrukcją 
wydarzenia sprzed lat. To próba znalezienia nowe-
go teatralnego języka dla tekstu Różewicza oraz 
wyrażenia całkiem współczesnych obaw i rozterek 
młodego pokolenia.

• Klub Pod Jaszczurami, Rynek Główny 8

• • feralni.com

7*, 8.11, 19.00

Imię
Jakie imię nadać dziecku? Z pozoru to proste: ta-
kie, jakie podoba się rodzicom. Ale czy jesteście 
pewni? Bohater francuskiej komedii, którą znamy 
ze znakomitej i nagradzanej ekranizacji z początku 
ubiegłej dekady, szybko przekonuje się, że nie-
koniecznie. Kiedy podczas miło przebiegającego 
spotkania towarzyskiego Vincent wyjawia, jak 
zamierza nazwać swoje dziecko, wywołuje nie-
spodziewaną burzę. Nie uprzedzajmy jednak fak-
tów, tym bardziej że nie tylko o nie chodzi w tej 
słodko-gorzkiej, wybornie napisanej komedii, któ-
rej autorami są Matthieu Delaporte i Alexandre 
de la Patellière. Wyreżyserował ją na scenie Teatru 
Praska 52 mający znakomitą rękę do tego gatunku 
Tadeusz Łomnicki, aktor i reżyser Teatru Ludowego 
w Krakowie, a od dwóch lat także dyrektor arty-
styczny Teatru im. L. Solskiego w Tarnowie.

• Teatr Praska 52, ul. Praska 52

• 40–70 zł  • praska52.ckpodgorza.pl

* premiera

17.11, 19.00

Konstelacje Przejścia
Trudno powiedzieć, kto ma gorzej: młody poeta 
czy dramaturg. Poeta może jednak sam opubliko-
wać swoje wiersze, dramaturg musi czekać na wy-
stawienie sztuki. Niełatwo jest też wejść na rynek 
innym twórcom teatralnym: reżyserom, scenogra-
fom, kompozytorom. Z tej myśli narodził się pro-
jekt Teatru Nowego Proxima. Konstelacje Przejścia 
to zainaugurowane tej jesieni czytania performa-
tywne zarówno sztuk debiutujących autorów, jak 
i dramatów polskich oraz obcych udostępnianych 
przez wspierającą to przedsięwzięcie Agencję Dra-
matu i Teatru. Jak podkreślają inicjatorzy projektu, 
warunki do pracy, jakie dają młodym artystom, „nie 
są symulacją sceny, ale jej prawdziwym doświad-
czeniem”. W listopadowym inscenizowanym czyta-
niu poznamy dramat Nic Lulu Raczki w przekładzie 
Marty Orczykowskiej i reżyserii Weroniki Kuśmider.

• Pałac Nieśmiertelności, ul. Krakowska 13

• • teatrnowy.com.pl

4, 5, 6, 7, 
8.11
18.00 |
9.11
16.00

W. Szekspir Hamlet, reż. K. Jasiński

• Teatr Scena STU,  
al. Krasińskiego 16–18

• 120–200 zł

• scenastu.pl

6, 7.11 
19.00 |
8.11
18.00, 
20.30 |
9.11
17.30

T. Marlow, L. Moss SIX, 
reż. K. Chlebny

• Teatr Variété, ul. Grzegórzecka 71

• 140–160 zł

• teatrvariete.pl

11.11
18.00

Lalka, scen. W. Koscielniak 
wg B. Prusa, reż. J.J. Połoński

• Teatr im. J. Słowackiego, Duża 
Scena, pl. Świętego Ducha 1

• 25–120 zł  • teatrwkrakowie.pl

12.11
19.00 |
13.11
18.00, 
20.30

Latający Potwór Spaghetti,  
aut., reż. M. Pakuła

• Teatr Łaźnia Nowa, Duża Scena, 
os. Szkolne 25

• 90/60 zł  • laznianowa.pl

29.11
18.00

Rap Magister,  
aut., reż. O. Talkowski

• Teatr Szczęście, Scena Kameralna, 
os. Zielone 9

• 60 zł  • teatrszczescie.pl

I JESZCZE

Wesele Figara, reż. Mikołaj Grabowski, fot. Jeremi Astaszow

Świadkowie, czyli nasza mała stabilizacja, reż. Natalia Mazurkiewicz, 

fot. Małgorzata Fatalska
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21.11.2025 – 30.08.2026

Batikara. Fantastyczna 
Józefa Kogut 

Wiosną 1913 roku przy Muzeum Przemysłowym 
w Krakowie powstały Warsztaty Krakowskie – sto-
warzyszenie promujące nowe trendy w dziedzinie 
rzemiosła artystycznego. Wśród sześciu dziewcząt 
nazwanych przez prasę „artystkami z ludu”, które 
trafiły wówczas do eksperymentalnej pracowni 
batiku, znalazły się trzy siostry Kogutówny. Naj-
bardziej pracowita i najzdolniejsza okazała się 
jedenastoletnia wówczas Józefa. Jej charaktery-
zujące się oryginalnym stylem prace (batikowane 
tkaniny, zdobione malowidłami drewniane misy, 
talerze i bombonierki) świetnie się sprzedawały, 
a w 1925 roku przyniosły wielki sukces: zdoby-
te wraz z siostrą medal i grand prix na Wysta-
wie Sztuki Dekoracyjnej i Wzornictwa w Paryżu. 
Warsztaty działały do roku 1926, ale Józefa nigdy 
nie porzuciła sztuki użytkowej. W 1955 roku przy-
jęto ją do Związku Polskich Artystów Plastyków. 
W latach 1952–1968 współpracowała z Cepelią. 
W roku 1980 duża, obejmująca blisko 200 dzieł 
część spuścizny zmarłej rok wcześniej artystki 
trafiła do Muzeum Etnograficznego w Krakowie. 
Obecny rok muzeum ogłosiło Rokiem Józefy Ko-
gut, a kulminacyjnym punktem obchodów pod 
hasłem Wyobraźnia znaczy wolność jest wystawa, 
na której po raz pierwszy pokazana zostanie cała 
ta pełna zachwycających ornamentów i obrazów 
na tkaninach, drewnie czy papierze kolekcja.

• MEK – Dom Esterki, ul. Krakowska 46

• wt.–nd. 10.00–18.00

• 20/15 zł, wtorki 15/10 zł 

• etnomuzeum.eu

31.10.2025 – 1.02.2026

Dürer i Holbein 
na Wawelu

Wawel nie ustaje w zaskakiwaniu nas kolejnymi hi-
tami – tym razem obejrzymy sprowadzone z Berlina 
dzieła mistrzów niemieckiego renesansu. Albrechto-
wi Dürerowi największą sławę przyniosły portrety, 
w których – jak pisał Erazm z Rotterdamu – malował 
ludzkie dusze. I rzeczywiście surowa, zamyślona twarz 
burmistrza Norymbergi Jakoba Muffela została odda-
na nie tylko z wyjątkowym realizmem, ale i psycholo-
giczną głębią. Hans Holbein Młodszy również zasłynął 
jako wybitny portrecista, szczególnie angielskiej elity 
(namalował m.in. portrety króla Henryka VIII i jego 
żon). W Krakowie spojrzymy wprost w tajemnicze, 
asymetryczne oczy mężczyzny o niepotwierdzonej 
tożsamości, prawdopodobnie jednego z członków 
Stalhof – wpływowej organizacji kupców zrzeszonych 
w Lidze Hanzeatyckiej. Przez cały miesiąc oba obrazy 
będą dostępne bezpłatnie w ramach dorocznej akcji 
Darmowy listopad w rezydencjach królewskich!

• Zamek Królewski na Wawelu, 2. piętro

• wt.–nd. 9.00–17.00  • w listopadzie

• wawel.krakow.pl

21.11–5.12

Rafał Pytel. Cykle

W Jan Fejkiel Gallery artysta pracujący w technice 
linorytu podzieli się z publicznością swoją fascynacją 
„cyklem” – pokaże prace będące efektem myśli i kon-
cepcji, które od samego początku traktowane były 
jako część szerszego zestawu prac. W jego zamie-
rzeniu wystawa ma zwrócić uwagę nie tylko na same 
odbitki, ale także proces ich tworzenia, w którym 
wiele koncepcji ginie w odmętach poszukiwań co-
raz to nowych rozwiązań. Jedynie niewielka część 
pomysłów materializuje się w konkretnym dziele, 
większość pozostaje w sferze idei. „Wierzę, że dzięki 
tej prezentacji uda mi się uchwycić i przedstawić 
jedną z kluczowych cech grafiki, jaką jest jej warian-
towość” – podkreśla autor. 

• Jan Fejkiel Gallery, ul. Sławkowska 14

• pn.–pt. 12.00–18.00, sb. 12.00–15.00

• • fejkielgallery.com

Do 6.12

Alicja Żebrowska. 
Krajobraz z wilgą

Alicja Żebrowska – autorka grafik, rzeźb, obiektów, 
fotografii, filmów wideo i wideoinstalacji, perfor-
merka i akcjonistka – uznawana jest za klasycz-
kę polskiej sztuki współczesnej. Studiowała rzeź-
bę (dyplom obroniła w 1980 roku), ale szczególne 
mistrzostwo osiągnęła w tradycyjnych technikach 
graficznych. Do maestrii opanowała posługiwa-
nie się drzeworytem i właśnie takie prace artystki 
z lat 1979–1984 można oglądać w Galerii Olympia. 
Wystawa nawiązuje do piosenki Krajobraz z wilgą 
i ludzie Marka Grechuty, która opowiada o relacji 
człowieka z naturą. Grafika Pejzaż z wilgą powstała 
z inspiracji tym utworem i stanowi metaforę życia, 
gdzie cały wszechświat wypełnia energia, a podsta-
wą jest uniwersalna siła życia. Klasyfikowana w ka-
tegoriach sztuki krytycznej twórczość Żebrowskiej 
odsłania na wystawie inne, nacechowane ezoteryką 
oblicze z „dominującym motywem mistycznej pełni”.

• Galeria Olympia, ul. Limanowskiego 24/4b

• po umówieniu: 603 223 008, olympia@post.pl

• • olympiagaleria.eu

20.11–17.12

Nagroda im. Witolda 
Wojtkiewicza

Wręczenie nagrody za najlepszą wystawę malarstwa, 
rysunku lub grafiki polskiego artysty, która odbyła się 
w danym roku w Krakowie, to wydarzenie oczekiwane 
zarówno przez środowisko artystyczne, jak i odbior-
ców sztuki. Przyznaje ją powołane przez Zarząd ZPAP 
Okręgu Krakowskiego pięcioosobowe jury, w skład 
którego wchodzą historycy sztuki, krytycy, dzienni-
karze, kuratorzy i artyści. Laureatką 24. edycji tego 
prestiżowego wyróżnienia została Marta Antoniak, 
artystka tworząca wielowarstwowe światy, w których 
kicz i rytuały popkultury stają się narzędziami krytycz-
nego myślenia, a na osobiste skrawki pamięci nakła-
dają się klisze kulturowe i kody wizualne. Doceniona 
przez jury ekspozycja Cząstki elementarne została 
zorganizowana na początku roku w Bunkrze Sztuki. 
Wręczenie nagrody i wernisaż indywidualnej wystawy 
laureatki odbędą się w Galerii Pryzmat (19.11, 17.30).

• Galeria Pryzmat – Dom Plastyków, ul. Łobzowska 3

• pn.–pt. 10.00–17.00  • • zpapkrakow.pl

Marta Antoniak, Peppy Pingo Party z serii Melted, 

technika własna na płótnie, 2020, 2024, fot. Rafał Sosin

Józefa Kogut, batik na jedwabiu, 

w zbiorach Muzeum Etnograficznego w Krakowie, fot. Marcin Jędrysiak

Albrecht Dürer, Jacob Muffel (1471–1526), 1526, 

fot. dzięki uprzejmości Gemäldegalerie, 

Staatliche Museen zu Berlin / André van Linn, domena publiczna 1.0

SZTUKI
WIZUALNE
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Do 22.11

Wiek zęba: Podziemie
Trzy tysiące lat po odkryciu zębowisk – totemów 
pozostałych po nieznanej cywilizacji – archeolo-
dzy zapomnieli o swoich poszukiwaniach. Urwane 
w połowie zapiski, kurz i woń kadzidła to jedyne 
ślady, które zostały na miejscu. Jedni mawiają, 
że naukowców pod ziemią pożarł mityczny stwór, 
drudzy zaś, że archeologów nigdy nie było, a postać 
uczonych przybrały bożki z obcego świata. Dziś ko-
lejne pokolenia pielgrzymują do miejsca wykopa-
lisk. Po bramie kopalni ostała się tylko zasklepiona 
ziemia. Do czasu... Projekt Wiek zęba realizowany 
i kuratorowany jest przez studentów Akademii Sztuk 
Pięknych w Krakowie i Katowicach, a tematyka jego 
drugiej odsłony pozostaje w kręgu mitów osobistych 
i granicy między fikcją a rzeczywistością.

• Galeria Pałacu Potockich, Rynek Główny 20

• pn.–sb. 12.00–19.00 

• • palacpotockich.krakow.pl

17–22.11

Zaprojektowani. 
Krakowskie Spotkania 
z Dizajnem

Coroczne wydarzenie organizowane przez Szkołę 
Wnętrz i Przestrzeni we współpracy ze Szkołą Visual 
Merchandisingu oraz Krakowskimi Szkołami Arty-
stycznymi obejmuje bezpłatne lekcje mistrzowskie, 
porady architektów oraz warsztaty pozwalające na-
być nowe umiejętności i poszerzyć wiedzę związaną 
z szeroko pojętym dizajnem. Dowiemy się więcej 
o aktualnych trendach w projektowaniu oraz uzy-
skamy wskazówki dotyczące oświetlenia, kolorów, 
doboru tkanin, kamienia naturalnego i ich wykorzy-
stania we wnętrzach. Eksperci przedstawią nowo-
czesne rozwiązania z obszaru UX (User Experience) 
we wnętrzach oraz technologii smart home. Zajęcia 
z home stagingu oraz budowania zaufania do marki 
pomogą profesjonalistom i pasjonatom w rozwijaniu 
własnych projektów. Będzie też okazja, by przyjrzeć 
się roli rzemiosła we współczesnym projektowaniu. 

• Krakowskie Szkoły Artystyczne, ul. Zamoyskiego 52

• • • zaprojektowani.ksa.edu.pl

Głos Hind Rajab, reż. Kaouther Ben Hania, 

fot. dzięki uprzejmości Kina Pod Baranami

18–20.11

Palestyna w Krakowie

Filmy z tej części świata rzadko pojawiają się 
na ekranach polskich kin. Przegląd Palestyna 
w Krakowie organizowany przez Kino Pod Bara-
nami jest zatem jedną z nielicznych okazji, by po-
znać realia regionu, który jest obecny na ustach 
całego świata. Przed nami m.in. pokaz Głosu Hind 
Rajab (reż. Kaouther Ben Hania) o wolontariuszach 
Czerwonego Półksiężyca, którzy otrzymują telefo-
niczną prośbę o pomoc od sześciolatki uwięzionej 
w ostrzelanym przez izraelską armię samochodzie 
(inspiracją były prawdziwa historia i autentycz-
ne nagrania). Ten poruszający obraz został wy-
różniony Srebrnym Lwem na Międzynarodowym 
Festiwalu Filmowym w Wenecji. Zobaczymy też 
Do nieznanej ziemi (reż. Mahdi Fleifel) opowia-
dający o palestyńskich migrantach, którzy usiłują 
przedostać się z Grecji do Niemiec. Seansom filmo-
wym będą towarzyszyły dyskusje z zaproszonymi 
gośćmi.

• Kino Pod Baranami, Rynek Główny 27

• 30/25 zł

• kinopodbaranami.pl

6–9.11

WATCH DOCS
Podczas 23. odsłony Objazdowego Festiwalu Fil-
mowego WATCH DOCS. Prawa Człowieka w Filmie 
zobaczymy obrazy, które łączą moc artystycz-
nego przekazu z głęboką potrzebą zrozumienia 
perspektywy ludzi spychanych na margines życia 
społecznego. W programie znajdziemy dokumen-
ty prezentujące problemy osób zmagających się 
z wojennymi realiami (Skąd dokąd, reż. Maciej 
Hamela), kryzysem migracyjnym (Drzewa mil-
czą, reż. Agnieszka Zwiefka), zmianami klimatu 
(Deszczu nie będzie, reż. Daphne Matziaraki, Peter 
Murimi), korporacyjnym wyzyskiem (Adidas. Stać 
cię na więcej, reż. Keil Orion Troisi, Igor Vamos), 
a także brakiem tolerancji dla inności (Być jak Mi-
kołaj, reż. Aurelia Frydrych-Zdanowska). Przed 
nami debaty, panele i spotkania, m.in. o młodych 
osobach trans i ich rodzinach, obliczach konflik-
tów zbrojnych czy optymizmie w projektowaniu 
zmiany.

• Kino Paradox, ul. Krupnicza 38

• • watchdocs.pl/festiwal-objazdowy

2.11 Palestine Cinema Days

• Kino Paradox, ul. Krupnicza 38

• • kinoparadox.pl

4–9.11 Retrospektywa Akiry Kurosawy. 
Droga przez czas

• Kino Agrafka, ul. Krowoderska 8

• 30/26 zł

• kinoagrafka.pl

11.11 Dzień Kina Polskiego

• różne lokalizacje

• od 24 zł

• stowarzyszeniekinstudyjnych.pl

13.11
20.15

Best of Lądek, #JutroZaczynaSięDziś, 
pokaz filmów górskich

• Kino Pod Baranami,  
Rynek Główny 27

• 35 zł

• kinopodbaranami.pl

23.11 Europejski Dzień Kina Artystycznego

• różne lokalizacje

• od 20 zł

• facebook.com/DzienKinaArtystyczne-
go | stowarzyszeniekinstudyjnych.pl 

DO 
30.12

Małgorzata Dawidek. 
Diagnozy i Rekonstrukcje

• Van Rij Gallery,  
ul. Morsztynowska 1

• pn.–pt. 10.00–18.00,  
sb. 10.00–15.00

• • galeria-rij.com

2–30.11 Darmowy listopad 
w rezydencjach królewskich

• Zamek Królewski na Wawelu

• wt.–nd. 9.00–17.00

• wybrane wystawy stałe i czasowe

• • wawel.krakow.pl

8–28.11 Laureaci w centrum uwagi 2025: 
Michał Pietrzak. Terytoria

• Międzynarodowe Centrum Sztuk 
Graficznych, Rynek Główny 29

• pn.–pt. 10.00–15.30

• • triennial.pl

19.11.2025 – 
11.01.2026

Sosnowska/Uklański – 
ikony współczesności 

• MNK Gmach Główny,  
hol 1. piętra i XX+XXI.  
Galeria Sztuki Polskiej

• wt.–nd. 10.00–18.00

• 35/25 zł, rodzinny 70 zł,  
dzieci i młodzież (7–26) 1 zł

• wtorek

• mnk.pl

23.11 Dzień Otwarty  
Muzeów Krakowskich

• różne lokalizacje 

• 5 zł 

• • • krakow.pl

25.11– 
19.12

Bartek Jarmoliński, Inkyu Park. 
Trzewna materialność 

• Dom Norymberski,  
ul. Skałeczna 2

• wt.–pt. 12.00–18.00

• • dom-norymberski.com

28.11–
12.12

Adrianna Gajdziszewska. I’m fine 

• Galeria Pałacu Potockich,  
Rynek Główny 20

• pn.–sb. 12.00–19.00 

• • palacpotockich.krakow.pl

30.11 Manggha Matsuri, 
urodziny muzeum połączone 
z otwarciem nowej wystawy 
Lśnienie czasu. Japońska laka 
w sztuce użytkowej
• Muzeum Manggha,  

ul. Konopnickiej 26

• • • manggha.pl

I JESZCZE
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19.11, 18.00

Spotkanie  
z Zośką Papużanką

Kobieta po rozwodzie szukająca nowej drogi, mat-
ka czwórki dzieci zdradzana przez męża, młoda 
dziewczyna rozczarowana kolejną randką z apli-
kacji czy menedżerka w międzynarodowej firmie 
wracająca do pustego mieszkania – każda z nich 
w pojedynkę boryka się z wyzwaniami codzien-
ności. O tych zmaganiach opowiada w najnowszej 
książce Zośka Papużanka. Autorka kreśli portret 
współczesnych polskich kobiet, które mówią rze-
czywistości „sprawdzam”. Nie brakuje tu smutku, 
ale jest też coś więcej, bo bohaterki szukają własnej 
drogi, przejmują kontrolę, podejmują świadome 
decyzje i stają się silniejsze. Dochodzą do wnio-
sku, że nie da się uciec od samotności, ale można 
ją przyjąć. Zośka Papużanka zaprezentuje książkę 
Solo krakowskim czytelnikom w Pałacu Potockich. 
Rozmowę poprowadzi Urszula Chwalba. 

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

6.11, 17.00

Spotkanie z Filipem 
Springerem

Czy Filip Springer rozumie polskie miasta? Prze-
konywał nas o tym wielokrotnie w książkach Źle 
urodzone. Reportaże o architekturze PRL, Wanna 
z kolumnadą. Reportaże o polskiej przestrzeni, 
Księga zachwytów czy Miasto Archipelag. Pol-
ska mniejszych miast. Nie sposób nie zauważyć, 
że rodzime przestrzenie miejskie fascynują autora 
i że wyraźnie ma do nich słabość. Czy jednak darzy 
je sympatią? Spróbujemy się tego dowiedzieć pod-
czas organizowanej przez Politechnikę Krakowską 
i Bibliotekę Kraków rozmowy Miasto – kocham 
i rozumiem? Zapytamy wówczas też, czy możliwa 
jest architektura bardziej przyjazna środowisku 
i jaka może być przyszłość polskich miast. Rozmo-
wę z autorem poprowadzi Agnieszka Staniszewska
‑Mól. Gościem specjalnym będzie Stanisław Mazur, 
zastępca Prezydenta Miasta Krakowa. 

• Politechnika Krakowska, ul. Warszawska 24

• • biblioteka.krakow.pl

Filip Springer, fot. Katarzyna Kukiełka

Elżbieta Łapczyńska, fot. Edyta Dufaj

18.11, 18.00

Spotkanie  
z Elżbietą Łapczyńską

Krakowskie Forum Kultury oddaje głos kobietom! 
A konkretnie lokalnym pisarkom, które będą gościć 
przy ul. Mikołajskiej podczas spotkań w ramach 
nowego cyklu Kobiecym piórem. Zanurzymy się 
w świat literatury pisanej w rodzaju żeńskim, po-
dzielimy się własnymi interpretacjami i wysłucha-
my inspirujących refleksji na temat tworzenia opo-
wieści, szczególnie tych, których bohaterem jest 
Kraków. W październiku porozmawiamy z Elżbietą 
Łapczyńską, autorką Bestiariusza nowohuckie-
go będącego surrealistyczną opowieścią o Nowej 
Hucie lat 50. XX wieku (debiut pisarki wyróżnio-
ny Nagrodą Conrada, nominowany do Nagrody 
Literackiej Nike, Paszportów „Polityki”, Nagrody 
Literackiej Gdynia i Nagrody Literackiej m.st. War-
szawy). Nie zabraknie również wątków obecnych 
w jej najnowszej powieści Mowa chleba oraz dra-
matopisarstwie.

• Krakowskie Forum Kultury, ul. Mikołajska 2

• • krakowskieforum.pl

3–30.11

Czytaj PL

W listopadzie rozpoczyna się Sezon na czytanie! 
Pod tym hasłem odbędzie się tegoroczna edycja 
świetnie nam znanej akcji Czytaj PL. Sięgniemy 
po 18 topowych tytułów, m.in. Zbędnych Wojcie-
cha Chmielarza, Dezorientacje Magdaleny Grze-
bałkowskiej, Podejrzanego X. Pochodną zbrodni 
Keigo Higashino, Bezkarnego Remigiusza Mroza, 
My, Sarmaci Joanny Orzeł, Zeno Cosini Itala Sveva 
czy Alchemię Katarzyny Zyskowskiej (o Marii 
Skłodowskiej-Curie). Inicjatywie przyświeca idea, 
że czytanie jest dla każdego, dlatego wśród propo-
nowanych książek znajdziemy powieści obyczajo-
we i fantasy, kryminały i thrillery, książki historycz-
nie i non-fiction, poradniki, a nawet pozycje dla 
dzieci i młodzieży. Dokładna instrukcja dołączenia 
do akcji jest dostępna na stronie Czytaj PL. 

• • • czytajpl.pl

2–8.11 Festiwal Literacko-Artystyczny 
Trakl-Tat

• różne lokalizacje

• • • fundacjaurwanyfilm.pl

4.11
18.00

Krawiec, spotkanie 
z Vincentem V. Severskim

• Biblioteka Kraków, Filia nr 47, 
os. Dywizjonu 303 1

• • • biblioteka.krakow.pl

6.11
18.00

Ucieczka do Tangeru. W Królestwie 
Maroka, spotkanie z Jakubem Cieć-
kiewiczem

• Księgarnia Bonobo, Mały Rynek 4

• • bo-no-bo.pl

8.11
19.00

Ślady. Historia pewnego archiwum, 
spotkanie z Joanną Ostrowską

• Spółdzielnia Ogniwo, ul. Smolki 11a

• • ogniwo.org

18.11
18.00

Kandydat, spotkanie 
z Jakubem Żulczykiem

• Biblioteka Kraków, Filia nr 47, 
os. Dywizjonu 303 1

• • • biblioteka.krakow.pl

19.11
18.00

Przestawianie zwrotnicy. Jak po-
litycy bawią się koleją, spotkanie 
z Karolem Trammerem

• Spółdzielnia Ogniwo, ul. Smolki 11a

• • ogniwo.org

13.11
18.00

Wawelski Salon Książki, 
Sztuka współczesna na Wawelu, 
premiera katalogu wystawy

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

17.11
18.00

Ćwiczenia z dysonansu, 
spotkanie z Tomaszem Stawiszyńskim

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

18.11
18.00

Dojczyzno moja, spotkanie wokół 
książki Dagmary Kraus, dyskusja 
Ryszarda Wojnakowskiego, Jacka 
Kowalskiego, Jacka Bieruta

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

21.11
18.00

Rzym Food Tour, 
spotkanie z Agnieszką Koper

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl

24.11
18.00

Humanistyka na mieście, 
spotkanie z Magdaleną Ujmą

• Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • palacpotockich.krakow.pl
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21–23.11 

8. Festiwal  
Teatrów dla Dzieci  
„Podskoki i wykręty”

Hop i siup w Krakowie, nadchodzi 8. edycja Fe-
stiwalu Teatralnego dla Dzieci „Podskoki i wy-
kręty”! Podczas tego wydarzenia teatr otwiera 
się na potrzeby najmłodszych – ma być dla nich 
przestrzenią ekspresji, eksperymentowania, swo-
body i zabawy. Wśród spektakli znajdziemy za-
równo propozycje dla najnajów, m.in. Książeczkę 
(reż. Elżbieta Bieda, Teatr Baj), jak i przedszkola-
ków: Kalosze szczęścia (Teatr Małe Mi), Rodzinne 
cieniowanki (reż. Dagmara Żabska, Teatr Figurki) 
i Krótki poradnik hodowcy słonecznych zajączków 
(reż. Maja Spychaj-Kubacka, Akademia Teatralna 
im. A. Zelwerowicza w Warszawie, Filia w Bia-
łymstoku). W programie przewidziano również 
całą masę wciągających aktywności: śpiewanie 
z animatorami festiwalowej piosenki, naklejanie 
tatuaży, kręcenie talerzami, rzucanie cieni i opo-
wiadanie niestworzonych historii. Zwieńczeniem 
festiwalu będzie koncert zespołu Czereśnie.

• Teatr Figurki, ul. Sławskowska 14 |  

Cricoteka, ul. Nadwiślańska 2–4

• 50 zł

• teatrfigurki.pl

16, 22, 23, 30.11, 16.00

Mała Boska Komedia 

Młodsza siostra Międzynarodowego Festiwalu Te-
atralnego Boska Komedia to pozycja obowiązkowa 
w kalendarzu wszystkich małych amatorów teatru, 
a wiemy skądinąd, że takich w Krakowie nie bra-
kuje! W programie jesiennej odsłony wydarzenia 
(wcześniej na Małej Boskiej Komedii spotkaliśmy 
się podczas Bulwar[t]u Sztuki) znajdziemy trzy 
spektakle, które dotykają spraw fundamentalnych 
z dziecięcej perspektywy: dojrzewania i przemija-
nia, szukania własnej tożsamości, rodzinnych więzi 
i potrzeby domu. Na scenie Łaźni Nowej zoba-
czymy Tajemniczy ogród (reż. Sławomir Narloch, 
Teatr im. W. Horzycy w Toruniu, 16.11), Człowiek 
jaki jest, każdy widzi (reż. Katarzyna Minkowska, 
Nowy Teatr w Warszawie, Teatr im. S. Żeromskie-
go w Kielcach, 22, 23.11) oraz Odyseję (reż. Jakub 
Roszkowski, Wrocławski Teatr Lalek, 30.11). 

• Łaźnia Nowa, os. Szkolne 25

• 70/40 zł 

• laznianowa.pl

Książeczka, reż. Elżbieta Bieda, fot. dzięki uprzejmości organizatorów

Tajemniczy ogród, reż. Sławomir Narloch, fot. Piotr Nykowski

13.11, 18.00

Czytanki  
po zachodzie słońca

Pewnego razu na Ziemię przybyła ekspedycja badaw-
cza z kosmosu. Uwagę ufoludków przykuł szczegól-
nie jeden gatunek ssaka. A był to… homo sapiens! 
Swoje obserwacje kosmici zebrali w postaci pełnego 
ciekawostek raportu, który trafi w ręce uczestników 
pierwszego spotkania z cyklu Czytanki po zachodzie 
słońca. Ziemian autorstwa Ewy Solarz z ilustracjami 
Roberta Czajki – opowieść o różnorodności, która jest 
czymś powszechnym i naturalnym – zinterpretują dla 
młodszych i starszych widzów aktorzy Teatru Grote-
ska. A czemu spotykamy się wieczorową porą? Bo dla 
ludzi to czas wyciszenia i spokoju, który sprzyja spo-
tkaniom z lekturą (i to jest właśnie ciekawostka o Zie-
mianach!). Cykl jest przeznaczony dla dzieci w wieku 
przedszkolnym i szkolnym oraz ich opiekunów.

• Teatr Groteska, ul. Skarbowa 2

• 6+  • 30 zł  • groteska.pl 17.11, 8.30, 10.30, 12.30

Polska. Droga do tronu 

Przydomek, pod którym jest dziś powszechnie 
znany, oznacza człowieka dzielnego i walecznego. 
Bolesław Chrobry zjednoczył polskie ziemie i po-
szerzył granice kraju, w końcu został koronowany 
na pierwszego w historii króla Polski. Jego losy przy-
pomni nam bajka muzyczna Polska. Droga do tronu 
(reż. Tomasz Świerczek). Na scenie wystąpią artyści 
Filharmonii Krakowskiej oraz Kapela Kasi Chodoń – 
ci pierwsi przybliżą muzycznie współczesne spojrze-
nie na dziedzictwo Chrobrego, natomiast brzmienie 
zespołu ludowego przeniesie nas w odległe czasy 
średniowiecza. Całość dopełnią wizualizacje, holo-
gramy i mapping. Każdy młody uczestnik otrzyma 
komiks, który będzie poszerzeniem historii przed-
stawionej w czasie spektaklu. 

• Filharmonia Krakowska, ul. Zwierzyniecka 1

• 10–15  • 20 zł

• filharmoniakrakow.pl

29.11*, 18.30 | 30.11, 11.00, 17.00

Amahl i nocni goście

„To opera dla dzieci, bo próbuje odtworzyć moje 
własne dzieciństwo. Widzicie, kiedy byłem dziec-
kiem, mieszkałem we Włoszech, a we Włoszech nie 
ma Świętego Mikołaja. […] Nasze prezenty przynosili 
nam Trzej Królowie” – wyjaśniał swe inspiracje Gian 
Carlo Menotti. Włosko-amerykański twórca przekuł 
je w opowieść o wizycie pod betlejemską gwiazdą, 
którą chromemu chłopcu składają zdążający do Me-
sjasza monarchowie. Ubogi Amahl, chcąc także ob-
darować małego Jezusa, oddaje Mu najcenniejsze, 
co ma: swoje kule. I wtedy staje się cud… Pierwsza 
w historii opera telewizyjna od debiutu na antenie 
amerykańskiej stacji NBC w 1951 roku była wielo-
krotnie powtarzana na ekranie i na scenie. Bezpre-
tensjonalne, ciepłe dzieło pełni bowiem za oceanem 
podobną rolę, co w Europie Dziadek do orzechów. 
W bożonarodzeniowy klimat wprowadzą nas artyści 
Opery Krakowskiej i reżyser Włodzimierz Nurkowski. 

• Opera Krakowska, ul. Lubicz 48

• 50–200 zł  • opera.krakow.pl

* premiera

RODZINNIE

DO 
1.03.2026

Garden of Lights – Pinokio

• Ogród Doświadczeń im. S. Lema, 
al. Pokoju 68

• pn.–cz. 37/32 zł, pt.–nd., święta 
42/37 zł, dzieci do 100 cm 1 zł

• gardenoflights.com/pl/krakow

8.11
18.00

Wodecki dziecięcych lat, koncert

• Ośrodek Ruczaj, ul. Przyzby 10A

• • facebook.com/akademia
soundofvoice

28, 29.11 CogiTECHon, festiwal innowacji

• Cogiteon, ul. Steca 1

• warsztaty 39 zł, konferencja 15 zł

• cogiteon.pl

30.11
14.30, 
16.30

Bal w Krainie Baśni i Bajek

• Krakowskie Forum Kultury, 
ul. Mikołajska 2

• 1–5, 6–10  • 20 zł 

• krakowskieforum.pl
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14.11, 20.00 

StrefaEtno |  
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W dobrze znanym miłośnikom world music cyklu 
Wassim Ibrahim, pochodzący z Syrii wirtuoz gry 
na oudzie, pieśniarz i kompozytor zamieszkały w Kra-
kowie, zaprasza muzyków z szeroko pojętego świata 
Orientu zamieszkałych lub pracujących w Polsce. 
Tym razem kierujemy się przekornie bardziej na po-
łudnie, w rejon Sahary i Afryki Zachodniej, skąd po-
chodzą goście listopadowej odsłony. Multiinstrumen-
talista i wokalista Ayoub Houmanna łączy brzmienia 
muzyki saharyjskich Berberów z elementami muzyki 
Zachodu, od flamenco po bluesa i jazz. Marokański 
artysta dzielił scenę z wieloma znanymi muzykami 
z Polski (Kayah, Krzysztof Zalewski), a także z zespo-
łami Marcusa Millera czy Branforda Marsalisa. Ko-
lejnym ambasadorem muzycznej Afryki jest Noums 
Dembele, śpiewający multiinstrumentalista z Bur-
kina Faso, inspirujący się rytmami ludu Mandinka. 
Od roku 2018 mieszka w Warszawie, ale nie zapomi-
na o tym, że pochodzi z rodziny griotów („niosących 
tradycję”) z pokolenia na pokolenie przekazujących 
ustnie tradycyjną poezję i muzykę. Od 2009 roku do-
skonali się w grze na korze – zachodnioafrykańskiej 
harfie silnie związanej z tradycją Mandinka. Gra także 
na afrykańskiej lutni n’goni oraz na balafonie. Jego 
marzeniem jest stworzenie w Burkina Faso akademii 
uczącej gry na tradycyjnych instrumentach.

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• od 65 zł  • facebook.com/StrefaKrakow

27.11–11.12

Bizarro Studio: Fiksacje. 
Przyjemność materii

Od dwóch lat w Aptece Designu działa pracownia 
fotografii analogowej. Założycielka Bizarro Studio 
swoje fascynacje przywiozła do Krakowa po kilku-
nastu latach zagranicznych wędrówek. „Zaczęło się 
od Erasmusa w Hiszpanii i przypadkowo odkryte-
go kursu fotografii analogowej. Później mieszka-
łam m.in. w Edynburgu, gdzie pogłębiłam moją 
wiedzę. Po powrocie do Krakowa długo szukałam 
miejsca na realizowanie moich fotograficznych 
pasji, aż w końcu zostałam życzliwie przyjęta w Ap-
tece Designu” – mówi Anna Zatonow. Bizarro Stu-
dio jest przestrzenią eksperymentów z obrazem 
fotograficznym uzyskanym i utrwalonym dzięki 
wykorzystaniu procesów chemicznych i możliwo-
ści, jakie daje ciemnia. W pracowni można obej-
rzeć fotografie wywołane nie tylko na papierze 
fotograficznym, ale także na kawałkach drewna 
czy… skorupkach jajek. Gośćmi pracowni są pasjo-
naci i artyści, którzy nierzadko właśnie tu zdobyli 
swoje umiejętności, a dziś chcą wywołać fotografie 
albo wypróbować nowe techniki. Ważną częścią 
działalności studia jest edukacja – można tu wziąć 

Praca Anny Zatonow, emulsja fotograficzna na skorupce jajka, fot. Bizarro Studio

Noums Dembele, fot. dzięki uprzejmości organizatorów

4–13.11 Nowa era – świat w przemianie, 
wystawa w ramach  
Open Eyes Art Festival (patrz s. 8)

• Wesoła Immersive, ul. Kopernika 17A

• wt.–pt. 12.00–22.00,  
sb., nd. 10.00–22.00

• • oeaf.pl

7.11
21.00–
0.00

The Immersive Exhibition, nocne 
zwiedzanie wystawy, wydarzenie 
w ramach Open Eyes Art Festival 

• Wesoła Immersive, ul. Kopernika 17A

• • oeaf.pl

12.11
17.00

Mniej znaczy inaczej: Pracuj dobrze, 
żyj lepiej?, debata z udziałem Agaty 
Nowotny i Michała Zalewskiego, 
prow. Barbara Fijał, wydarzenie w ra-
mach Sztuka do Rzeczy – 
Design w Krakowie (patrz s. 9)

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

14, 28.11
17.00

Cafe Wytchnienie, 14.11 #2 Dieta | 28.11 
#3 Ruch, wydarzenia w ramach Sztu-
ka do Rzeczy – Design w Krakowie

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

15.11
11.00

Relacja człowiek – przedmiot, warsz-
taty projektowe, prow. Roksana Jania, 
wydarzenie w ramach Sztuka do Rze-
czy – Design w Krakowie

• • • aptekadesignu.pl

16.11
12.00

Orkiestra hałasów. Muzykowanie 
na przedmiotach codziennego użytku 

• Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• 15 zł  • spoldzielniamuzyczna.com

16.11
14.00

Otwórz uszy, otwórz oczy! 

• Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• 15 zł  • spoldzielniamuzyczna.com

19.11
18.00

PRAWDX, DOBRX I PIĘKNX, 
czyli prawda, dobro i piękno 
redesigned, #2 Przeciw dewzrostowi!

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

22.11
11.30

Dokąd zmierza projektowanie?, 
prow. Katarzyna Janota i Maja Stara-
kiewicz / Grupa Robocza, wydarzenie 
w ramach Sztuka do Rzeczy – Design 
w Krakowie

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

23.11
19.00

Dźwięki z serca dla świata, koncert

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• od 65 zł

• facebook.com/StrefaKrakow

I JESZCZE
 

udział w zajęciach organizowanych na różnych 
stopniach zaawansowania i dla chętnych w każ-
dym wieku. W epoce cyfrowej, gdy większości 
naszych zdjęć nie widzimy w postaci materialnej, 
wyjątkowym przeżyciem staje się dotyk, szelest 
i zapach fotografii… W tym właśnie duchu Bizarro 
Studio przygotowuje na listopad wystawę Fiksacje. 
Przyjemność materii, swoją pierwszą w przestrzeni 
Apteki Designu, zapraszając do udziału twórców 
reprezentujących różne praktyki pracy z fotogra-
fią analogową. Jak piszą kuratorzy Anna Zatonow 
i Bartosz Korcz: „każdy z prezentowanych projek-
tów opowiada innym językiem: od tradycyjnych 
technik ciemniowych, przez eksperymentalne 
interwencje w materię negatywu, po badania 
nad statusem fotografii jako obiektu”. Tytuł wy-
stawy nawiązuje zarówno do procesów obróbki 
chemicznej i utrwalania obrazu (od angielskiego 
fixer, czyli utrwalacz), jak i do obsesyjnej koncen-
tracji na przedmiocie, idei, rytuale. Wystawie to-
warzyszyć będzie debata o współczesnej kondycji 
fotografii analogowej (27.11, 18.00), wpisana tak-
że w miejski program Sztuka do Rzeczy – Design 
w Krakowie. Organizatorzy zachęcają do dyskusji, 
prowokacyjnie pytając: „Czy to nostalgia za prze-
szłością, moda, świadomy bunt przeciw cyfryzacji, 
a może zwyczajny snobizm?”.

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A

• wystawa pn.–pt. 9.00–15.00,  

sb., nd. w trakcie wydarzeń lub po umówieniu

• • bizarro.pl



28 29

7.11–3.12

Przystanek Jubileusz

Z okazji 150-lecia komunikacji miejskiej w Krako-
wie Muzeum Inżynierii i Techniki zaprasza do Han-
garu Czyżyny na pokaz przygotowany we współ-
pracy z MPK, na którym będziemy podziwiać 
zabytkowe pojazdy. Wśród perełek z historycznego 
krakowskiego taboru znajdą się autobusy: Jelcz 272 
MEX – jeden z zaledwie kilku zachowanych w Pol-
sce słynnych „ogórków” – i San H01B z roku 1959, 
unikatowy egzemplarz, który w latach 50. XX wie-
ku zadziwiał nowoczesnością. Nie zabraknie miej-
skich taksówek, a ich ekspozycję uzupełni osprzęt 
taksówkarski ze zbiorów MIT: pochodzące z lat 
60. i 70. XX wieku zabytkowe taksometry Poltax 
i Poltax 2. Zwiedzający będą mieli okazję zobaczyć 
także „serca” autobusów, czyli imponujące potężne 
silniki Škoda 706 RT oraz Raba-MAN D2156 pocho-
dzące z kolekcji MIT. Archiwalne zdjęcia, dawne 
bilety, zabytkowe kasowniki i automaty biletowe, 
takie jak charakterystyczny dźwigniowy kasownik 
„Krak” czy urządzenie biletowe „Krab” z początku 
lat 70. XX wieku, przeniosą nas w przeszłość i po-
zwolą wczuć się w historię komunikacji autobuso-
wej w Krakowie. Muzeum zaprasza także na zajęcia 
edukacyjne i zwiedzanie z przewodnikiem.

• Hangar Czyżyny – II Oddział MIT,  

os. 2 Pułku Lotniczego 26a

• wt.–nd. 10.00–19.00  • 15/10 zł

• mit.krakow.pl

21.11.2025 – 31.05.2026

SBB droga do Wolności
Wystawa jest pokłosiem dwóch niedawnych ju-
bileuszy: 50-lecia powstania w 1971 roku formacji 
Silesian Blues Band (od 1974 roku Szukaj, Burz, Buduj, 
w skrócie SBB) oraz obchodzonego w ubiegłym roku 
50-lecia wydania przez nią pierwszej płyty. Będzie 
ona nie tylko okazją do przypomnienia historii le-
gendarnego zespołu, zaprezentowania instrumen-
tów, okładek płyt i licznych pamiątek czy wyposaże-
nia studia Radia Opole, w którym Józef Skrzek i jego 
muzycy nagrywali albumy, ale także posłuchania 
muzyki, która będzie dostępna na specjalnych sta-
nowiskach. Twórczość SBB ukazana zostanie na tle 
polskiej i środkowoeuropejskiej kultury muzycznej, 
zwłaszcza lat 70. XX wieku, gdy bezkompromisowa 
postawa artystyczna SBB była czytelnym, krzepią-
cym sygnałem wysłanym w stronę wypatrujących 
wolności kontestatorów PRL-owskiej rzeczywistości.

• MNK Szołayscy, pl. Szczepański 9

• wt. 10.00–18.00, śr.–nd. 10.00–16.00

• 18/14 zł, rodzinny 36 zł, dzieci i młodzież (7–26) 1 zł

• wtorek  • mnk.pl

29, 30.11, 11.00–20.00

Świąteczne Targi  
Rzeczy Wyjątkowych

Choć wokół wieje chłodem i mrok zapada szybciej, niż 
zdążymy powiedzieć „Podgórze”, tutaj zawsze czeka 
na nas mnóstwo światła i ciepła. Na 90 stoiskach lo-
kalnych rękodzielników i wytwórców (przede wszyst-
kim tych z prawobrzeżnej części Krakowa) znajdziemy 
dające nastrojowy blask świece, puszyste skarpetki, 
czapki i rękawiczki, ozdoby zapewniające naszym do-
mom świąteczną przytulność czy biżuterię i zabawki, 
które wywołają żywsze bicie niejednego serca, a tak-
że upominki z podgórskimi motywami. Siły dodadzą 
nam rozgrzewające przysmaki i napoje. Najmłodszych 
ucieszą warsztaty i spotkanie z mikołajem, a wypieki 
na twarzach małych i dużych wywoła przejażdżka 
na stuletniej wiktoriańskiej karuzeli, która po raz ko-
lejny stanie na środku Rynku Podgórskiego. 

• Rynek Podgórski

• • • • podgorze.pl

5–9.11

ImproFest

Spontaniczność, odwaga, emocje i oczywiście 
absurd – w świecie improwizacji teatralnej moż-
liwość goni ewentualność, a błyskotliwe strzały 
w dziesiątkę przeplatane są równie efektownymi 
strzałami w kolano. Nieubłaganym sędzią smaku 
jest publiczność, która zależnie od nastroju pełni 
również rolę nieprzewidywalnego reżysera. Pod-
czas największego festiwalu impro w Polsce jak 
co roku wystąpią starannie wyselekcjonowane 
grupy z kraju i ze świata. Na małej scenie w klubie 
Żaczek (5, 6.11) sygnał do rozpoczęcia zabawy da 
Dżem dobry!, a w trakcie Igrzysk śmieszności wy-
łonimy nowych czempionów komedii. Na scenie 
głównej w klubie Studio (7–9.11) przysłuchamy się 
drużynom rywalizującym w turnieju Śpiewające 
fortepiany, wraz z aktorami stworzymy mroczną 
intrygę w stylu kina noir oraz nową powieść Jane 
Austen (z obowiązkowymi kostiumami z epoki!), 
rozwikłamy zagadkę kryminalną, która rozegra-
ła się z udziałem przedmiotów pozostawionych 
w piwnicy, oraz przeżyjemy piracką przygodę, 
bez względu na to, z której strony zawieje wiatr. 
Podczas spotkań sceny nocnej zobaczymy Ekspe-
rymenty, których dotąd próżno było szukać nawet 
w impro, a Debiuty rzucą światło na tych, którzy 
nie chcą dłużej pozostawać w cieniu.

• Żaczek, al. 3 Maja 5 | Studio, ul. Budryka 4

• od 42 zł, karnet od 312 zł

• improfest.pl

22.11, 12.00

Osadzanie chochoła

Listopadowy rytuał uroczystego okrycia krzaka róży 
słomą na zimę jest najważniejszym wydarzeniem 
całego roku w Rydlówce. Jest powtarzany od otwar-
cia tu muzeum w 1969 roku i nawiązuje do wesela 
Lucjana Rydla i Jadwigi Mikołajczykówny z 20 listo-
pada 1900 roku. W sobotnie przedpołudnie po raz 
kolejny przez Bronowice przejdzie barwny korowód 
weselny (dołączyć może każdy), odbędą się wystę-
py lokalnych grup społecznych oraz uczniów szkół, 
a na koniec (około południa) nastąpi właściwy obrzęd 
przed wejściem do Rydlówki. Z kolei od 15.00 mu-
zeum zaprasza na oprowadzania performatywne. 
Wnętrze dworku wypełnią weselni goście i zja-
wy z dramatu Wyspiańskiego – to jedyna okazja, 
by zwiedzić to miejsce w towarzystwie Panny Młodej 
czy Stańczyka, porozmawiać z Czepcem o polityce 
lub zatańczyć krakowiaka z Haneczką i Zosią.

• Muzeum Krakowa – Rydlówka, ul. Tetmajera 28

• • • obrzęd  • oprowadzanie 20/15 zł 

• 12 426 50 60, info@muzeumkrakowa.pl

• muzeumkrakowa.pl

3–5.11

Dni Jana Pawła II

Dni Jana Pawła II, zainaugurowane niedługo 
po śmierci papieża, mają upamiętnić osobę i po-
pularyzować dziedzictwo Ojca Świętego w spo-
łeczności akademickiej. Hasłem 20. edycji jest 
(nie)pewność, a złożą się na nią wydarzenia ar-
tystyczne i naukowe, m.in. wystawa artystów
‑dydaktyków ASP inspirowana poezją Karola Woj-
tyły, koncert muzyki Johanna Sebastiana Bacha 
i Henryka Mikołaja Góreckiego (w tym słynne To-
tus Tuus) w wykonaniu studentów i wykładówców 
Akademii Muzycznej, a także sesje, konferencje, 
sympozja naukowe i panele dyskusyjne organizo-
wane przez krakowskie uczelnie. Głównym punk-
tem Dni Jana Pawła II będzie konferencja naukowa, 
którą otworzą rektor Uniwersytetu Jagiellońskiego 
prof. dr hab. Piotr Jedynak i rektor Uniwersytetu 
Papieskiego Jana Pawła II ks. dr hab. Robert Tyrała.

• różne lokalizacje

• • dni-jp2.upjp2.edu.pl

Zdjęcie archiwalne ze zbiorów Muzeum Inżynierii i Techniki w Krakowie

ImproFest 2023, fot. Jacek Smoter

A TAKŻE
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12–16.11

Synestezje

Czy to prawda, że przegapienie festiwalu Sy-
nestezje przynosi siedem lat nieszczęść? Lepiej 
tego nie sprawdzać – i to wcale nie ze względu 
na przesądy i zabobony, które są tematem trzyna-
stej edycji, tylko z uwagi na bogactwo jej programu. 
W trakcie imprezy łączącej muzykę, plastykę i sło-
wo na terenie miasteczka studenckiego AGH odbę-
dą się koncerty, wystawy, pokazy, spotkania i kon-
kursy (plastyczny i literacki) związane z motywem 
przewodnim, a projekt Fala da szansę zaistnieć 
początkującym muzykom. Koncerty zaplanowano 
w trzech klubach. W Studio zagoszczą grupa Kult, 
muzyczny spektakl Romeo i Julia żyją (patrz s. 14) 
oraz Błażej Król. W Zaścianku zagrają lutnista Jozef 
van Wissem, punkowcy z zespołu JAD oraz neofol-
kowy Rome. W Gwarku wystąpią deathmetalowa 
formacja Aephanemer, heavymetalowy Iron Head, 
a także Grupa Teatralna AGH i Grupa Impro AGH. 
Oprócz tego w programie znalazły się: immersyjny 
pokaz filmu Piątek, trzynastego, wspólne czytanie 
literatury grozy z perfomansem chóru, dwudniowy 
Ogólnopolski Kongres Groznawstwa, konferencja 
studencko-doktorancka poświęcona pechowi, gu-
słom, zabobonom i przesądom, a także studenckie 
disco w klubie Studio. W tym samym miejscu od-
będzie się również wernisaż wystaw, które zagosz-
czą w przestrzeniach festiwalu.

• różne lokalizacje

• • koncerty od 52 zł

• synestezje.pl

Synestezje 2024, fot. Kacper Zdeb

Półzbroja husarska ze skrzydłami, Polska, 2. poł. XVII w., 

fot. dzięki uprzejmości Zamku Królewskiego na Wawelu

Zbroja młodzieńcza Zygmunta Augusta, Innsbruck, Jörg Seusenhofer, 1533, 

fot. dzięki uprzejmości Zamku Królewskiego na Wawelu

Kolekcja z niespodzianką
Renesansowe portrety z berlińskiej Gemäldegalerie 
(patrz s. 19) to niejedyna listopadowa nowość na Wa-
welu. Pod koniec miesiąca (28.11) do listy stałych 
wystaw dołączy Zbrojownia, w której planowana 
jest kolejna już w tym roku zaskakująca interwencja 
artystyczna. Na razie wiemy tylko, że będzie miała 
coś wspólnego ze współczesną modą i to tą z naj-
wyższej półki… Także z najwyższej półki jest wa-
welska kolekcja militariów od XIII do XVII  wieku, 
zaliczana do najważniejszych tego typu zbiorów 
w Polsce. Obejmuje ponad tysiąc sztuk różnego 
typu broni oraz oporządzenia wojskowego, w tym 
liczne obiekty wiązane z polskimi monarchami, 
hetmanami czy przedstawicielami rodów senator-
skich. Na szczególną uwagę zasługują półzbroje 
husarskie (jedna unikatowa – ze skrzydłami), zbroje 
łuskowe zwane karacenami, szable, koncerze, buła-
wy i buzdygany, końskie rzędy i siodła. Część tych 
zabytków powstała w Polsce, część na Wschodzie – 
w Turcji i Persji. Pomiędzy tymi ostatnimi odnajdu-

5, 12, 
19, 26.11
20.00

Milonga w Piwnicy pod Baranami

• Piwnica pod Baranami,  
Rynek Główny 27

• • piwnicapodbaranami.pl

6, 7.11
17.00

Fest Forum – Równowaga, 6.11 Festi-
wale: ratunek czy zagrożenie | 
7.11 Dlaczego Fest Forum

• Pałac Krzysztofory, Rynek Główny 35

• kbf: bilety | kbf: plus

• kbf.krakow.pl/festforum

7.11
20.00

Kraków Stand-up Festival

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• 90–250 zł

• tauronarenakrakow.pl

7–9.11 Imladris. Krakowski Weekend 
z Fantastyką

• XLII Liceum Ogólnokształcące, 
ul. Studencka 13

• • 100 zł, dziecko 7–12 50 zł 
• imladris.pl

8, 9.11
10.00–
18.00

Giełda Biżuterii i Minerałów

• Centrum Sportu i Rekreacji Politech-
niki Krakowskiej, al. Jana Pawła II 37

• od 20 zł

• gieldymineralow.pl/gielda-krakow

8, 15, 
29.11
20.00

Kabaret Piwnicy pod Baranami

• Piwnica pod Baranami,  
Rynek Główny 27

• 100 zł 

• 12 421 25 00, bomicek@gmail.com 

• piwnicapodbaranami.pl

11.11 Krakowski Bieg Niepodległości 2025, 
9.00 biegi dzieci | 10.00 Krakowska 
Mila Niepodległości (bieg na 1918 m) | 
11.11 bieg główny (11 km)

• start i meta: Błonia,  
okolice ul. Oleandry 

• • • kibice

• krakowskibiegniepodleglosci.com.pl

11.11
17.00

93. Krakowska Lekcja Śpiewania 
Radosna niepodległości
• Rynek Główny

• • • • bibliotekapiosenki.pl

23.11
11.00–
17.00

Art & Food Bazar

• Stary Kleparz

• • • 

• facebook.com/artandfoodbazar

27–
30.11

2. Krakowska Fiesta Balonowa 
Unplugged

• różne lokalizacje

• • • 

• facebook.com/events/603201612750895

28.11.2025 –
1.01.2026

Jarmark Bożonarodzeniowy

• Rynek Główny

• • • • kiermasze.com.pl

I JESZCZE
ODKRYWAMY

jemy trofea zdobyte podczas wojen polsko-turec-
kich, a także w czasie kampanii wiedeńskiej w roku 
1683. Trzon kolekcji stanowią zabytki rewindyko-
wane z ZSRR na mocy traktatu ryskiego z 1921 roku 
(wawelskie skarby trafiły do carskiej Rosji w czasie 
zaborów) oraz zakupiona w roku 1961 kolekcja Bru-
nona Konczakowskiego. Istotne są także późniejsze 
dary i nabytki, wśród których znajdziemy takie cie-
kawostki, jak młodzieńcza zbroja Zygmunta Augu-
sta (powróciła z Węgier dopiero w 2020 roku) czy 
zakupiona ostatnio XVI-wieczna tarcza ze sceną 
sądu Parysa – jeden z wielu obiektów, które zo-
baczymy po raz pierwszy. Nowoczesna aranżacja 
wystawy podkreśli walory artystyczne prezento-
wanych zabytków. Częścią projektu jest otwarcie 
dla zwiedzających stołpu, czyli przyziemia wieży 
Duńskiej (to ta obok Kurzej Stopki), o którym stało 
się głośno w marcu ubiegłego roku, gdy podczas 
badań archeologicznych odnaleziono tu pierścień 
sprzed blisko tysiąca lat. Przestrzeń stanowiąca 
przykład przekształceń zamku od okresu romań-
skiego po wiek XVI zostanie udostępniona wraz 
z cennym znaleziskiem, a sposób jego ekspozycji 
będzie kolejnym innowacyjnym i zaskakującym 
przykładem prezentacji zbiorów na Wawelu.
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